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PŘEDMLUVA

Jsou věci, jimiž při prvém setkání býváme okouzleni,
které se však nám stávají tím prázdnějšími, nudnějšími a
protivnějšími, čím důkladněji je poznáváme. A jsou věci
jiné, takové, že čímlépe je poznáváme, tím více je miluje­
me, tím lépe vidíme, tak veliký poklad v nich máme.

Tak sociální nauka Církve: Čímvíce se s ní obeznamu­
jeme, tím více cítíme, jak vzácný DAR BOŽÍto jest.

+

Mladý katolík má vstoupiti do života. Starší dělník, rol­
ník, stojí již v životě, jak když člověk se brodí až po pás
vodou. Ale který katolík stojí v životě, ten musí býti při­
praven na myšlenkový boj. Druzí přijdou s námitkami, a
těžkými námitkami proti katolickým zásadám. Do života
musíme jíti vyzbrojení znalostí katolických zásad soclál­
ních. Musíme býti vyzbrojení dobře. Jinak prohrajeme
bídně my, a katolická věc s námi.

Více ještě,Bůhchce, abychom byli rozsévači katolických
sociálních zásad ve světě, abychom byli šiřiteliSOCIÁLNÍ
PRAVDY.— Viděls rozsévače? Aby mohl rozsévati po­
žehnané símě, to símě musel napřed po svém boku v plné
rozsévce míti, aby ruka měla z čeho nabírati! — Tak když
si budeš osvojovati jednotlivé otázky této knížečky : bu­
deš zásobovati svůj rozum, abys mohl, až Ti dá Bůh vhod­
nou příležitost, požehnaně rozsóvati katolickou sociální
pravdu.

+

Jako když obracím listy v obrázkovém časopise a na
každé stránce nové obrázky, tak střídají se v této chvíli
před mým duchem výjevy:

Dělník v nedělní odpoledne, skloněný nad „Sociálním



notlivých otázek.
Mladý Omladinář a mladý Orel, sedící v teplý podve­

čer na lávce v zahradě, v rukou „Sociální katechismus“,
duch hluboko zahloubán do otázek.

Skupina mladých jinochů (studijní sociální kroužek), čtou
pomalu odstaveček za odstavečkem, debatují osmyalu pře­
čteného, nové a nové náměty při debatě jim přicházejí, di­
ví se,jak málo pročtou za jeden večer. Tak malou se jim
napřed zdála ta knížečka „Sociálního katechismu“ — ko­
lik týdnů a večerů budou ještě potřebovati, než dočtou a
prodebatují až ke konci?

Postavy katolických žen a dívek, uvědomujících si, že
v demokratickém státě i ony nesou přímou odpovědnost
za vývoj poměrů, že tedy musejí míti jasno v základních
pojmech sociálního života, a proto pozorně čtoucích
v „Sociálním katechismu“ větu za větou.

Kolik těch různých obrázků před mým duchem jest!
+

I tato malá knížečka chce býti rozsévačem: rozsévačem
dobrých semen pravdy, nasbíraných v evangeliu, ve spi­
sech církevních spisovatelů, v encyklikách Náměstků
Kristových.

Jdi tedy již ty drobný maličkýrozsévačia rozsévej v du­
ších, v selských statcích, v dělnických bytech, ve spolko­
vých místnostech, továrnách, všude, kde duše se chtějí
propracovati k spravedlnosti a k Božípravděl



SOCIÁLNÍOTÁZKA

Pojem a důležitost sociální
otázky.

1. Cose rozumí sociální otázkou?
Sociální otázkou se rozumí souhrn všech ­

zvláště hospodářských - závad, které znemož­
ňují nebo podstatně ztěžují život jednotlivých
stavů neb tříd.

Jedná se tedy v sociální otázce na příklad o
tom, zda získané hospodářské statky jsou přidě­

lovány jednotlivým vrstvám přiměřeně, zdarozdělení majetku je dobré, zda jsou dobré po­
měry bytové u jednotlivých vrstev, zda jsou
jim přiznávána politickáa jiná práva podle spra­
vedlnosti atd. Jednáse však v sociální otázce
i o tom, jakými příčinami byly tyto závady za­
viněny a jakými prostředky by se mělo praco­
vati o jejich odstranění.

Velmi často se sociální otázka bere v užším smyslu, a
myslí se jí otázka dělnická: otázka dělnické mzdy, pra­
covní doby, dělnických bytů, práce žen atd.

V tomto „Sociálním katechismu“ budeme se obírati
sociální otázkou v jejím rozsahu širším. Ale otázce děl­
nické věnujeme v jednom oddílu zvláštní pozornost.

2. Co je cílem při řešení sociální otázky?
Cílem přiřešení sociální otázky je, by se kaž­

démustavudostalove společenských prá­vech ahospodářských statcích spravedli­
vého podílu a aby každá vrstva a skupina měla
to místo ve společnosti, které jí patří. - Jinými



slovy: Má se vytvořit zdravý sociální řád,
v němž každý stav je zařazen tama jest vyba­
vem takovými právy, aby z toho měli co nej­
větší prospěch i jednotlivci i stav i společnostcelá.

3. Proč jevelmi důležito, aby sociální otázka byla dobře
vyřešena?

Dokudtrvají závady vespolečnosti,není mož­

no. aby byl mezi lidmiPS oj. Jedni mají nad­bytek, jiní nedostatek. Pakznačná část lidí no­
sí v sobě mučivé vědomí, že se na nich děje
křivda, dostavuje se nespokojenost a otráve­

nost, která se vybíí i na venek ve vzpouráchproti stávajícím řádům. Pak snadno nastupují
stavy, které jsou protivou sociálního řádu: kri­
se, zmatek, chaos.

5, Co nutno reformovati (napravovati), mohla býti
správně vyřešena 80cální otázka? aby být

Dvojí náprava je nutna: náprava zařízení a
náprava mravů.

a) Je třebanápravy zařízení: Musejíbýti
zlepšeny zákony, musí býti vybudovánanebo
zdokonalena různá opatření,jako je sociální po­
jišťování, různá zařízení pro zemědělce, živno­
stníky, obchodníky a dělníky. Tato zařízení jsou
jako stroj, kterým se pracuje, - čím dokonalejší
stroj, tím lépe se pracuje, tím bezvadnější vý­
robek se zhotoví. Čím lepší zákony, čím lepší

ústavy, školy, úřady, silnice, obchodní smlou­vy atd., tím lépe se žije ve státě.
b) Jetřeba nápravy mravů. Nejlepšízáko­

ny a nejlepší zařízeníby neznamenaly nic, kdy­
by lidé, kteří je provádějí anebo kteří jich po­
užívají, byli nemravní a zneužívali jich ke zlé­
mu. Neboťnejlepších zařízení je možno zneu­
žíti a proměniti je v něštěští pro národ, když je
majívrukou lidé nemravní.[ nejlepší auto,které
by mohlo dělati služby výtečné, stává se škůd­
cem lidí, řídí-lije šoférneschopný nebo špatný.



A tak, mají-li se zlepšiti sociální poměry, mu­
sí se lidstvo bezpodmínečně odhodlati k obojí
nápravě: i k nápravě zevnějšího řáduspolečen­
ského i k nápravě mravnosti v lidských srdcí.
Když schází kterákolivz obou, je s lidstvem zle.

Kdo má povinnost spolupracovati
při řešení sociální otázky.

8,roč malí 0 to usilovati jednotlivci a soukromá sdru­
Bůh žádá, aby člověk to, nač stačí jeho síly,

prováděl také sám a nespoléhal pohodlně toli­o na jiné. Nemá vždy trpněčekati, až se o ně­
ho postarají jiní. - Bůh dal dále člověku rozum,
aby i sám hledalcestu k pravděa řádu, a mu­
síme míti jistou důvěru v lidskýrozum.

Ku provádění úkolů, na které síly jednotliv­
ců nestačí, má člověk se sdružiti s jinými a tak­
to ve spojení s nimi zvýšiti své síly. Šdružené
lidské síly jsou jako spojené kapky vody: jed­
notlivá krůpěj sama o sobě je nepatrná, bez síly,

bez významu: ale když se miliony krůpějí spo­jí v řeku, jaká mohutná sílal
6.Pročmá o vyřešení sociální otázky pracovati stát?

Stát má veliký vliv na vytvoření veřejných"poměrů mezi obyvatelstvem svého území. Zá­
ony, různá zařízení sociální a kulturní, školství,

služba vojenská, národní hospodářství, atd., na
to vše má stát rozhodující vliv a těmito zaříze­
ními působí pak na vytvoření smýšlení v du­
ších a na sociální poměry. Tiskařský lis otisku­
je obraz, který je v něm upevněn, na archy pa­
píru, a všecky tyto archy přicházejípak ze stro­
je ven majíce na sobě vytištěn tento obraz. Po­
někud podobně -ne ovšem stakovou nutností,

oněvadž se zde uplatňuje také svobodná vů­
e člověka - stát svými zařízenímiovlivňuje du­



še a veřejný život. Člověk nežije jen ze
zásad; žije i ze svého prostředí a ze
státních zařízení. Stát může svýmizařízení­
mi jednotlivcům prácivelmi usnadňovati nebo
ztěžovati nebo i dokonceznemožňovati.

Vliv státu na sociální život jest nesmírný.
Proto majívlády, zákonodárcové a úředníci ve­
likou odpovědnost, aby této své moci použí­
vali jen kdobrému a plně jí využili také k řád­
nému řešení sociální otázky.

4. Proč jecirkov nepostradatelným činitelem při řešení
koorální otázky? ým při

a) Vyřešení sociální otázky stojí a padá s pod­
mínkou zda bude plnězabezpečena mrav­
nost. Ale jednou z nejvyšších mravních a du­
chovních sil je církev. Je mravní mocí tak ne­
postradatelnou, že kdyby byla vyloučena, vše­
cko úsilí o vyřešenísociální otázky by jistě
skončilo nezdarem.

Církev nemá sice nějakého do podrobností

propracovaného sociálního programu,protožeůh ji neposlal, aby prováděla sociální a poli­
tické reformy ve státech, nýbrž aby spasila du­
še. Kde se však duch evangelia dokonale u­
skuteční,nutně ztoho vyplývají požehnané dů­
sledky i pro život sociální.

b) Třivelké služby koná církev přiřešení so­
ciální otázky:

Předněvede lidi k tomu,aby chápali všecko,
i sociální život a sociální práci,ve světle P ­sledního cíle, a aby tedy nechápali jej blud­
ně jen z pozemského hlediska. Čistě pozemské
chápání vede k osudným důsledkům prolid­
stvo, život se stává nerozřešitelnou hádankou.

Dále působí křesťanstvína lidské duše, aby

nejen poznaly své sociální povinnosti, nýbržabyje téžochotně a svědomitě podledu­
cha nily.A konečněze zásad evangelia vyvozuje cír­
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kev bezpečněi některé vedoucí zásady ta­
ké proživot sociální, a tyto zásady pak do­
vedou jako kvas prokvasitii nejrozmanitější
obory společenského života.

11



RODINA

Důležitost a náboženský ráz
rodiny.

8. Pročnelzerodinyvšeobecně a trvale ničímnahraditi?
V případech ojedinělých nebo na nějakou

kratší dobu a v omezeném měřítku je možno
rodinu nahraditi, na př. společnou výchovou,
hromadným stravováním a pod. Trvale však a
všeobecně nelze jí nahraditi, protože má ne­
smírný význam:

a)Pro dítky. V rodině - všeobecněvzato
- dostává se dítěti lepší výchovynež při výcho­
vě hromadné. Neboťrodiče se mohouditěti ví­
ce věnovati, mohou více přihlížetik jeho zvlášt­
ním vlohám a potřebám a rozvíjeti je, mají od
Boha vloženo v srdce více lásky než cizí lidé.
Rodina je nejpřirozenější půdou pro
tělesný i duchovní rozvoj dítěte.

b) Pro manžely. Vmanželskémsoužitíse
muž a žena přirozeně doplňují, jejich duch se
přirozeně rozvíjí a roste, jejich srdce nalézá
v manželu, manželce nebo v dětech uspokoje­
ní a štěstí, jsou si vzájemnou oporou v život­
ních těžkostech,v celém jejich životě
nastává jistá duchovnívyrovnanost
a klid. Podporují se navzájemnejen v pozem­
ských úkolech, nýbrž i na cestě k věčnému cíli.

c) Pro národ. Rodiny jsou školkou, která
dodává obci a státu občany. Dodává-li strom­
ky zdravé, je zdravý potom istát, jenž se z těch­
to občanů skládá. - Dodává-listromky zakrslé,

12



nezdravé, jest potom zakrslý i les, jenž se z těch­tk zmrzačených stromků skládá, to jest upadá
národ, jemuž rodiny dodávají občany mravně
ubohé.Nejeden slavný národ bídně
vyhynul, protože rodinný životvněm
byl zchátralý.

d) Pro náboženství. Jest zkušenostívě­
ků: Vekterých zemích je rodinný život na vy­
soké úrovni, tam zkvétá i náboženství, tam je
pro kněžství hojně dobrého dorostu, tam vzác­
ně se rozvíjí život řeholní, tam v soukromém i
veřejném životě náboženství je ve vážnosti a
může rozvinouti své požehnané účinky. Ve
kterém národě poklesne nebo dokonce pro­
padne zkáze život rodinný, tam bývá pokleslé
a propadá zkáze i náboženství.

9. Proč je velkým dobrodiním Božím, že Spasitel pový­
šll manželství na svátost?

Povinnosti a úkoly, které na sebe manželé
berou, jsou velmi těžké, zvláště protože si mají
vespolek pomáhati nejen v životě pozemském,
nýbrž i k dosažení cíle věčného. Jsou dále vel­
mi těžké také povinnosti, které mají manželé

ke svým dětem, aby je dobře vychovali nejenpro život časný, nýbrž i věčný. Dobrýživot ro­
dinný je jenom tam,kde vládne stálá obětavost,
sebezapírání a nevyčerpatelná láska.

Alena splnění úkolů tak velkých při­
rozené síly člověka nestačí. Protoneko­
nečná Dobrota Boží povýšila manželství na
svátost, to jest uděluje mu nebeské posvěcení
a nebeské síly, a to nikoli jen pro okamžik
sňatku, nýbrž po celý život, dokud smrt
manželů nerozloučí.

10. Proč odevzdal Bůh církvi pravomoc nad manžel­
stvím?

Manželství je svátostí, apravomoc nad svá­
tostmi odevzdal Bůh církvi.

Dále manželství ukládá často manželům po­

13



vinnosti tak obtížné, a vnitřníhnutí, která proti
manželství pracují,bývají tak nebezpečná, že
Bůh viděl, žeje nutno, aby neponechával pra­
vomoc nad manželstvím lidem,kteříby snadno

dělali nebezpečné ústupky hosým slabostem;proto vyhradil je církvi, aby bděla nad tím, aby
základní požadavky manželství se zachovaly.

Jak by nezadržitelně od stupně
k stupni upadalo manželství, kdy­
by oněm rozhodovali jenomlidé se
svými slabostmi a se svými špatný­
mi sklonyl

11.Cosouditi shlediska náboženského o manželství ob­
čanském ?

S hlediska náboženského je čistě občanské
manželství velkým neštěstím. Neboť před Bo­
hem je takové manželství neplatné, a proto
manželé,kteří v něm žijí, žijí ve hříchu,
nemohou dostati, pokud v něm žijí,rozhřešení,
ani nesmějí míti církevní pohřeb.

Mimo to zbavují se všech těch milostí, které

propůjčuje Pán Bůh těm, kdo mají sňatek cír­evní neboli kdo přijímají svátost stavu man­
želského.

12. Mátaké stát právo rozhodovati o manželských zá­
ležitostech?

Manželství je záležitost tak důležitá, že i stát
musí míti na ni zájem. Poněvadž však pravo­
moc o otázkách manželských odevzdal Kristus
v podstatných věcech církvi, smí a má stát
s důvěrou přenechati zákonodárství v těch­
to věcech církvi.

Jsou ovšem v manželském životě věci, které
plným právem smí pořádati svými zákony stát,
na př. majetková ustanovení, pro něž církev
nebyla vybavena od Kristapravomocí.

14



Poměr manželů mezi sebou.

13.Jaké povinnosti mají k sobě manželé?
a) Manželé jsou si navzájem povinni láskou.

Ne láskou smyslnou,která často brzo vyprchá­
vá, nýbrž láskou,která trvale a opravdově chceblaho druhého.

Je tedy proti mravnímu řádu, když někdo

vtupujedo manželstvíjen ze sobeckýchpohnutek, aby sámjen získal výhody, aby
mu druhý sloužil, aby druhého využitkoval.

bi Tato láska žádá, aby manžel (manželka)émupomáhal,měl porozumění pro
jeho potřeby, měl trpělivost s jeho sla­
ostmi,aby émubyl oporoui vůúsilíověčný cil, a to především dobrým příkla­

dem a horlivostíve všech ctnostech.
Láska žádá, aby manželé si zachovali man­

želskou věrnost, jak to nařizuješesté a
deváté Božípřikázání.

Láskadále žádá,sby simanželé navzájempomáhali nésti kříža podporovali se
zvláště v dobách utrpení, nemoci a stáří.

14. Jsou správnémoderní snahy, manželka nebyla
podřízena muži v rodině? v, aby by

Každá společnost musí míti jednotné vedení,
jinak se rozpadá. To platí i o rodinách. Zkuše­
nost ukazuje velmi často, že tam, kde se odpírá

oslušnost muži, dochází k rozvratu rodiny.

fsmo sv. samo, majíc na zřetel potřeby rodin,přikazuje: „Ženy mužům poddány buďte!" ­
„Muž je hlavou ženy.“

Ale tato podřízenost nesmí býti taková, že
by snižovala lidskou důstojnost ženy. Manžel
má býti manželce nadřízen tak, jako Kristus je
nadřízen církvi: „Muži milujte své manželky,
jako i Kristus miloval církev a vydal sebe sama
za ni... Tak i mužové mají milovati své man­
želky jako tělo své.Kdo miluje svou manželku,
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sám sebe miluje“ (k Efeským 5, 25-28). Jak Kri­
stus vzhledem k církvi, tak i manžel vzhledem
k svémanželcemá míti na zřeteli stále
její blaho a máproni býti schopeni největších obětí.

15.Smí se hříšným způsobem zamezovati početí?
„Každé manželské obcování, při němž jest

úkon úmyslným zásahem lidí olupován o svůj
přirozený účinek, to jest dáti život dítěti, jest
přestoupením Božího a přirozenéhozákona, a
ti, kdo se dopustili něčeho takového, poskvr­
nili své svědomí těžkou vinou“ (Encyklika o
křesťanském manželství).

16.Je mravně dovolenasterilisace?
Sterilisaci někde, na př. vNěmecku ve Třetí

říši,nařizuje v řadě případů stát. Jinde ji ne­
chají dobrovolně na sobě provésti jednotlivci.

Alesterilisace je těžkým hříchem
roti pátému Božímu přikázání. Ne­
oťnaše tělo není naše, abychom si s ním mo­

hlidělati,co chceme.Naše tělo jest toli­
ko statek nám od Boha svěřený, ne­
smíme s nímlibovolně nakládati nebo je jakko­
li mrzačiti; smíme ho používati jen k účelům,
pro které je člověku Bohemzapůjčeno.

17.Je mravně dovolen tmělý potrat?
Umělý potrat, přiněmž se ničí život dítka

ještěnenarozeného,jest vraždou atudíž jed­
ním z nejtěžších hříchů proti pátému Božímu
přikázání.

18.Proč jemanželská rozluka ednotlivce1
ločnostvelkýmtt Mk pro600“

a) Rozluko je neštěstím předněpro dítě.Neboť v srdci dítěte z rozloučených manžel­
ství zůstává často pro celý život bolestný o­
sten. Mnohdy bývá takové dítě ještě opuště­
nější a nešťastnějšínež úplný sirotek.
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b) Manželé sami častocelý životnedo­
vedou se zprostiti přízraků vzpomínek na prvé
platné manželství. Ve své osamocenosti často
serozhodnoupronovýsňatek,který jevo­
čích církve neplatný a zamezuje jimpřístupke
sv. svátostem, duši uvrhuje v nebezpečí věčné­
ho zatracení. -Kde je možnost rozluky, tam sná­
zemanželépropadají pokušení k nevěře,

vyhýbají se dětem, aby nebyly v případě roz­luky na obtíž a vůbec zabezpečují se manželé
pro takový případ, a o naprosté důvěře, jaká
je nutna v manželství, není někdy řeči. - Kde
je možnost rozluky, tam často i maličké nesho­
dy,na které by se jinak snadno zapomnělostá­

valí se jiskrou,znížvznikáhrozivý požár man­želských svárů.

o) ozlukajeneštěstími pro společnost.Neboť ona patří k těm žalostným sociálním zje­
vům, které, když jednou se uvedly v život, ro­
stou jako lavina, stále dále a dále šířísvé zhoub­
né účinky, a nic nedovede udržeti jejich zhoub­
ných následků v nějakých mezích. Přispívajíke
stále většímu úpadku mravnosti u národů, jak
v životě jednotlivců, tak v rodinách, tak v ce­
lém veřejném životě národa.

Protomusíbýti cílem, aby i tam kde
rozluka byla zákonem povolena,
byla znovu odvolána, aabyplněse pro­
vedlo slovo Kristovo: „Co Bůh spojil, člověk
nerozlučuj“' (Matouš 19,6).

Poměr mezi rodiči a dětmi.
19. Proč rodiče přirozené právoa povinnost vy­

zhovávětí dět PTÁVOa PO vy

Rodiče dávají život dítěti. Ale dítě rodíc se
je ve stavu velmi nedokonalém; i po stránce
těla i po stránce ducha potřebuje ke svému roz­
voji po řadu let pomoci jiných lidí. Je přiroze­
né,žetato pomoc je právem a povin­



nostítěch, kdo mu dali život, tedy
rodičů. „Rodičemají prvé a původní právo
určovati výchovu dítek, které jim daroval Bůh,
v duchu pravévíry a ve shodě s jejími zásada­
mi a předpisy. Zákon a jiná opatření, která vy­
lučují tuto přirozeným zákonem danou svobo­
du rodičů v otázkách školy nebo ji hrozbami
a donucováním zbavují účinnosti, jsou v roz­
poru s přirozeným zákonem a jsou ve své nej­
vnitřnější podstatě nemravná“ (Enc.Spalčivou
starostí). Proto mluví Pius XI. v téže encyklice
k pronásledovaným německým katolíkům:
„Žádná pozemská moc nemůže vás zbaviti Bo­
hem ustanoveného poutaodpovědnosti, které
vás poutá s vašimi dětmi.Nikdo z těch, kdo vás
dnes utiskují ve vašich vychovatelských prá­
vech a kdo dělají, jakoby přejímali od vás va­
še vychovatelské povinnosti, nebude moci mí­
sto vás Věčnému soudci odpovídati, až se vás
otáže: Kde jsou ti, které jsem ti dal? -Kéž každý
z vás bude moci odpověděti: Z těch, které jsi
mi dal, neztratil jsem mikoho“ (Jan 18,9).

20.KteréJsouhlavnípovinnostirodičůpřivýchovědětí?
a) Rodiče mají se starati o pozemské po­

třeby dětí: aby tělu se dostalo pokrmu, šatu
a vůbec všeho, čeho je potřeba k zachování a
rozvojitělesných sil;aby rozum aostatní
duševní schopnosti se probudily a rozvíjely;
aby dítě se připravilořádně na nějaké život­
ní povolání, aby jednou,aždospěje,doved­
lo si samo poctivě vydělávati chleba; aby se
vzdělaloinařádného občana, kterýv me­
zích svých možností ochotně pracuje pro o­
becné blaho.

b) Ale rodiče nesmějí zapomínati, aby vy­chovávalidítě i pro život věčný; aby je
navykali ochotnému plnění i povinností nábo­
ženských; aby v němvychovávali takové ctno­
sti, které udržují duši v přátelství Božím. Je-li



velmi odpovědná a plná obtíží již výchovaprořádnýživotpozemský,jest výchova pro
život v milosti a pro spásu ještě da­
leko odpovědnější a obtížnější.

21. Jaké povinnosti k výchově mají stát a školy?
Stát má svými školami poskytnouti dětem vě­

domosti a dovednosti, které jsoupotřebné dnes
pro život, ale kterých jim rodina poskytnouti
nedovede. Ale škola musí podle přirozeného
zákona pracovati jako pomocník rodiny a ve
shodě s ní, a nesmí v ní býti nic, co by škodi­
lo náboženskému a mravnímu životu dětí. „Vě­
řícímse musí dostávati od dětství čování
takového, aby se jim nejen nic nepodávalo, co
by bylo proti katolickémunáboženství a mrav­
ní bezúhonnosti, nýbrž aby vyučování v ná­
boženství a mravnosti zaujímalo význačné mí­
sto'' (Církevní zákoník, ©1373).

Rodiče musejí bdíti nad tím, aby tento přís­
ný příkaz bylškolou zachováván. Musejídá­
le bdíti nad tím,zda se snad děti nestýkajísdě t­
mi špatnými, (zvláštědojíždějí-lido vzdá­
lené školy vlakem nebo autobusem nebo do­
cházejí-li tam pěšky), jaké knihy si vypůjču­
jí a čtou, jaké časopisy si odbírají a půjčují,
do jakých spolků chodí, zda snad ve škole
při koedukaci nebo mimo školu nevytváří se
mezi chlapci a děvčaty poměr, který pro duše
není zdravý, a pod.

22. Jak majírodiče vóstí své děti odrůstající nebo od­
amo ternějižvydělávajícínebostudující?

Jen tehdy mohou rodiče očekávati, že jich
budou odrůstajícíděti poslouchati,když hned
od nejútlejšího dětství a pak stále je
vychovávají k naprosté, ale ochotné a radost­
né poslušnosti.

e čím víceděti odrůstají, tím nebezpečněj­
ší by bylo ucovati od nich poslušnost jen
zevnějšími donucovacímiprostředky nebo do­



konce násilím. Nutno jim podávati takové po­
hnutky a vysvětlení,aby poslechly rády,z vnitř­
ního přesvědčení, aby dovedly konati dobro i
samy, když nikdo nad nimi nestojí. Je potřebí
tříbiti jejich svědomí, aby vždy volily
dobro a jednaly z ušlechtilých úmyslů. Právě
v těchto přechodných dobách, kdy činí prvé
samostatné kroky v životě, vyžaduje jejich ve­
denízvláštní prozíravosti apevnosti.

Také v této době mají rodiče těžkou ocpo­vědnost za to, zda snad jejich děti nejsou čle­
ny ve spolcích,vnichž se o náboženství
nedbá, zda nečtou věci nebezpečné, zda vůbec
se chrání prostředí, které by je strhlo pro celý
život na špatné cesty.

Velmi důmyslněmusejí rodiče, zvláště svým
příkladným životem, odrůstající děti upevňo­
vati ve věrnostik náboženství a v lásce
k němu.

Takév hospodaření s vydělanými
penězi mají rodiče popřátiodrůstajícím dě­
tem jistou volnost, při tom musejí je obezřetně

vésti tak, aby této volnosti používaly jen k do­rému.

23. Jak se mají odrůstající a odrostlí mladí lidé chovati
k svým rodičům*?

I proodrostlé děti platí čtvrté přikázá­
ní Boží, ukládající dětem vůči rodičům úctu,
lásku a poslušnost. Akdyby syn nebo dcera by­
li sebevětším pánem, čtvrté Božípřikázání k ro­
dičům, aspoň pokudse týká úcty a lásky, za­
chovati musí. Čodříve dělali neuvědoměle, to
mají nyní konati zuvědomělého vnitřního roz­
hodnutí. Samo sebou se rozumí, že posloucha­
ti mají jen tehdy, když to, co rodiče přikazují,
je moudré.

A mají své rodiče podle svých možností a
podle jejichpotřeby také hmotně podpo­rovati.



24. Jak připravovati odrostlé a odrůstající mladé lidí
na Jejich budoucí život rodinný?

Nejdůležitější věc jest, aby mladí lidé ze své

povahy odstraňovali všeckyšpatnéne­o nepříjemné vlastnosti a návyky, které by
jednou mohly býti na závadu v jejich příštím
rodinném životě. Zvláště ať si zachovají Čis­
tou duši.

Ať záhy si střádají úspory, aby svou vlastní
vinou jednou nezačínali nový rodinný život
s prázdnýma rukama.

Aťsevycvičí ve svém povolání,aby
se vyškolili na dobré odborníky, aby tak tím
více zabezpečili své postavení. Dívky at se do­
břevyškolí v kuchyni a ve vedení domác­
nosti.

Af jsou poučení o základních prav­
dách týkajících se manželství a ro­
dinného života, aby jasně věděli,coječe­
ká a jaké úkoly mají splniti. Poučení si mohou
zjednati buď v soukromémrozhovoru nebo ve
spolehlivé přednášce nebo četbou dobré kni­
hy, brožury nebo pojednání v časopise.

Velmidobré jest, prodělají-li stavovskéexercicie.
Aťse také vroucně a vytrvale modlí, aby

při volbě manžela neb manželky volili správně
a nedali se pomásti okolnostmi jen zevnějšími
a prchavými.

Co nutno podnikati pro upev­
nění rodiny.

29.Kdomůže a má pracovati pro upevnění rodiny?
Jednotliví příslušníci rodin, každý

v mezích svých možností:neboť kdyby rodiny
svépomocí nedělaly, co udělat mohou, každá
vnější pomoc by byla neúčinná.

Stát svým zákonodárstvím a svými úřady



má povinnost udržovati prostředí v takovém

stavu, aby bylo příznivé pro rodinný život.Jiné veřejné svazky (obce, země),sou­
kromá sdružení (spolky hospodářské, vzdělá­
vací),jakoži jiní činitelé (tisk,vlivní jed­
notlivci) mají stát v této práci podporovati.

Církev má probouzetia zvyšovatimravní
síly v lidech, protože dokonalý rodinný život
je možný jen tam, kde je vysoká mravnost u
příslušníků rodiny.

28. Coje podnikati pro rodinu po stránce mravní?

Je potřebí potírati všecko, co ve veřej­
ném a soukromém životě nebezpečně
ohrožuje mravnost. Protostát, jeho zákony
a jeho úřady nesmějí trpěti, aby se šířila ne­
mravnost romány, tiskem, divadlem, kinem,
plakáty, doporučováním věcí, které zaviňují ú­
padek mravnosti u jednotlivců. Bezohlednými
musejí býti úřady i tehdy, když nemravné vě­
ci se vystavují a šíří ve jménu umění nebo re­
klamy. Mravní hniloba je velmi nákažlivá, a
snadno mohou jí býti zasaženy i rodiny, které
až dosud skvěle si uchovaly bezúhonnost.

27.Copodnikati pro rodinu po stránce sociální ?

Dkoly afsi nepřisvojují dítěte více, než je
toho opravdu třeba; neboť jinak se odcizuje
rodinnému životu.

Spolky aťnekladou nasvé členypožadav­
ky přílišné; jinak zaberou tolik času a tolik záj­
mu, že rodina tím nutně trpí.

To platí i o zábavách, tělocviku, sportu,
turistice. Jinak vše, co se v takových hnutích
získá, je zaplaceno příliš draze - úpadkem ro­
dinného života.

28. Copodnikati pro rodinu po stránce hmotné? “

Především je nutno, aby mzda otců ro­
din y byla taková, aby dostačilana slušnouvý­



živu celé rodiny, i s nedospělými dětmi. Jinak
by byla nucena manželka a snad i nedospělé
děti vydělávati mimo dům, aby bylo z čeho

krýti nutné výdaje.e velmi dobré, když plat nebo mzda otco­

vale doplňovánarodinnými přídavky,podle počtu nezaopatřených dětí.

Velmi důležité jest, aby se psčovalo o poří­zení zdravých rodinných bytů. Ohrom­
né nájemné domy v přelidnělých městech a
byty nezdravé jsou pařeništěm, vněmž snadno
se ujímá a šíří zlo,a stávají se velkým hřbito­
vem pro těla i pro duše. Naopak byty zdravé,
zvláště v domcích menších s nějakou zahrád­
kou („osídlovací akce"),jsou požehnáním pro
rodinný život. Pomoc státu pro stavbu tako­
vých bytů se bohatě vyplácí.

Těžkou pohromou pro rodinný život jsou
nepřímé, spotřební daně. Neboťrodi­
ny s četnými dětmimusejí více nakupovati po­
žívatin, prádla,látek na šaty atd. než rodiny
malé nebo svobodní a tak jsou daněmi nepo­
měrně více postiženy. Proto se musí pracovati
o to, aby daně nepřímé byly co možná nahra­
zeny daněmi přímými.

Je spravedlivé, aby těm rodinám, kde je ví­
ce dětí,byly poskytovány úlevy na dráze,

ři vyměřování daní, ve vojenské služ­ě apod.
Jest jen vítati, když dědictví, zvláště tam,

kde se jedná o dědice blízce příbuzné,není za­
těžováno velikými poplatky. Toplatí zvláště o
dědictvích, kde běží o menší majetek.

29. Copodniknouti pro rodinu po stránce náboženské?

Všecky prostředky pro upevnění rodiny, jež
byly teď vypočteny, musejí býtiuvedeny v čin­
nost. Ani jediný nesmí býti zanedbán.

Ale i kdybyse jich použilosebe svědomitě­
ji, ony samynestačí. Rodina jest ohrože­



natak nebezpečně, že pouhé přiro­
zené síly jí nezachrání. Je nutnopou­
žívati i prostředků nadpřirozených, nábožen­
ských, protožeco je nemožno lidem, není ne­
možno Bohu.

Je potřebí zdvojnásobit náboženskoupéčiorodinu. Upevňovativ ní křesťanského ducha
kázáním, bohoslužbou, modlitbou, sv. svátost­
mi, náboženským tiskem, exerciciemi. Je po­
třebí tvořiti v té nebo oné formě sdružení, bra­
trstva křesťanských rodin, křesťanských otců,
křesťanskýchmatek, kde by se křesťanskýduch
soustavně pěstil. Je třeba stále obraceti zrak
rodin k Svaté Rodiněnazaretské, následovati jí
jako vzor, vyprošovati si její pomoci.



ŽIVOT
HOSPODÁŘSKO.-SOCIÁLNÍ

Základní zásady hospodářské­
ho života.

30. Proč je v současném hospodářském životě lidstva
veliký zmatek?

Že v hospodářském životě lidstva rozvrat a
zmatek jest, to je patrno v celém kulturním lid­
stvu. Neboť kolem nás a v celé Evropě hospo­
dářská krise; úžasný vzestup techniky a sou­

časně nebývalá nezaměstnanost; nadvýrobav továrnách a bída v zákaznictvu; stoupající
proletarisace; sociální vření.

Velká část této rozháranosti je způsobena
tím,že hospodářský život a hospo­
dářské statky byly odtrženy od své­
ho velkého určení a prohlášenyza sa­
mostatný obor v životě, řídící se jen svými
vlastními zákony - jako když kolo je strženo se
své osy u vozu a prohlášeno o něm, že má slou­

ži jen sobě.šecko pozemské má býti ve služ­
bách posledního cíle, tojest mábýtipo­
můckou, aby člověk tohoto cíle tím snáze do­
sáhl. Ale veliká část moderního lidstva prak­
ticky tohoto posledního cíle neuznává. U mno­

hých posledním cílem jsou hospodářské statky:
co nejvíce majetku získati, po případě co nej­více užíti. Aby byly získány tyto hospodášské
statky, obětuje se všecko; i spása duše i práva
bližních.Veškerý život hospodářský ztratil svůj



pravý smysl (jaký smysl má vozové kolo jen
samo pro sebe bez vozu, jemuž má sloužiti?) a

propadl nezachranitelnému bloudění,zmatkůma krisím.

31.Kterak slouží hospodářské statky člověkuk dozaže­
žení jeho posledního cíle?

Hospodářské statk mají poskytovati člově­ku potřebné prostředky, si jeho tělo za­
chovalo život a zdraví a mohlo se přiměřeně
rozvíjeti. Neboť, aby člověk mohl býti spasen,
musí žíti a musí míti příležitost získávati si zá­
sluhy svým jednáním. Aby však mohl si život

udržeti, musímíti ktomu jisté hospodářské stat­y.

32. Jsou odářské statky jen prourčitou skupinu
lidí, pro to kdo jsou majitel hospodářskýchstatků?

Všichni lidé bez výjimky mají spěti k posled­
nímu cíli. Proto ať má každý člověk takový po­
díl na statcích, aby mohl této povihnosti dostá­
ti.

To neznamená, že by všichni lidé nutně mu­
sili býti vlastníky pozemkového majetku. Mo­
hou býtii bez něho. Ale ti, kdo jsou majiteli,
mají pak povinnost, postarati se, aby se v do­
statečné míře dostalo potřebných prostředků
životních i těm,kdo majiteli nejsou. (Přirovnání:
Zemědělský statek je připsán na př. jen na ot­
ce; ale z jeho výnosuslušně žije i matka, děti
nezaopatřené domai na studiích, služební á ná­
deních.

33.V Jaké míře se mů dostávati člověku za dnešních
hospodářskýchpoměrůhospodářskýchstatků ?

V takové,aby mohl býti slušně živ
i sesvourodinou.,Teprvetehdybudemí­
ti hospodářsko-sociální život pevný základ a
splní svou úlohu, dostane-li se celku i jednot­
livcům všech statků, jež mohou býti získány



z přírodního bohatství a silamipřírodními,tech­
nickou, společenskou organisací hospodářské­
ho života. A těchto statků má býti tolik, kolik
je jichzapotřebí,aby se ukojilypotřebya sluš­
né požadavky stavovské a aby se lidé povznes­
li na onu šťastnější a kulturní úroveň, která ­
když se jen zachová rozumná míra-ctnosti ne­
jen neškodí, nýbrž velmi jí napomáhá“ (enc.

Ouadragesimo anno).Není dobře,kdyžsi člověk navyk­
ne míti mnoho potřeb; paksnadnopro­
padne rozmařilosti, požitkářství a úpadku po­
zemskémui duchovnímu.Není dobře, když
má nedostatek potřebnýchprostředků;

ak snadno tělesně zakrní a duchovně chátrá.
ejlépe je,má-li potřeba statků tolik, aby se

mohla řádně rozvinouti jeho osobnost.

34, Jakou cestou Jemožno uskutečniti aby se všem li­dem dostalo potřebných hospodářských statků ?

Velikému městu, v němž je plno domů ane­

sčetné jednotlivé byty, máloby pomohlo, že jenněkolik kilometrů od města na horáchjsou bo­
haté zdroje zdravé vody-kdyby nebylo ústřed­
ního potrubí a složité síti rourové, kterároz­

vádí vodu do jednotlivých bytů aži v nejvyšších poschodích. Je potřebíústředního tlaku,

energií, které by vodu i do těchto výšek hna­Y.
Podobně nestačí, aby hospodářské statk

byly na světě nahromaděny jen na některýc
místech. Rozvádějí se do jednotlivých domá­
cností výměnou, kupem,námezdní smlouvou,
půjčením, nájmem, darováním,dědictvím a ji­
nými smlouvami, jako složitou soustavou rou­
rovou. A onen tlak, který zde pracuje, který
proniká mnohonásobně společnost, a který ne­

smí býti porušen,aby nedošlo k osudným po­ruchám,jest spravedlnost a láska. [ojest:
každému se musí předně dostávati to, nač má



právo. To žádá spravedlnost. - Láska však jde
i za hranici spravedlnosti: pomáhá bližnímu
i v takových potřebách, kde na pomoc nemá
přesně práva.

Soukromé vlastnictví.
35. Nepřežilo se nebo nepřežije se trvale a všeobecně

někdy soukromé vlastnictví?

a) Jsou období nebo kraje, kdy se zdá, že

soukromé vlastnictví je přežitkem.Ale vždy sezase po nějakém čase ukáže, že trvale a vše­
obecně soukromé vlastnictví z lidstva nemůže
býti vymýceno, že je cosi v lidské přirozenosti,
co si žádá soukromého vlastnictví. „Od příro­
dy a tedy od Stvořitele samého bylo li­
dem uděleno právo soukromého vlast­
nictví" (Guadragesimo anno).Soukromévlast­
nictví „je v plném souhlase s lidskou při­
rozeností" (Rerumnovarum).

b) Pravíme, že soukromé vlastnictví nemůže
býti odstraněnoz lidstva trvale a všeobec­ně.

Je možno odstraniti je ve skupině lidí vy­
braných, jak tomu bývá v klášteřích, kde pří­
slušníci mají vše společné. Ale to jsou vybraní
lidé, kteří se nad to zavazují slibem chudoby,
že se zříkajípráva na soukromý majetek.

Je dále možno vynutiti společné vlastnictví
i ve velkém měřítku, na př. v celém státě. Ale
není důkazu, že by se kde bylo udrželo takové
zařízení trvale.

36.Které jsou hlavní důvody soukroméhovlastnictví ?

a) Osobnosti člověka je soukromé vlast­
nictví příznivé.

Člověk cítí v sobě povinnost, aby se sám
o sebe staral - soukromé vlastnictví umož­
ňuje splnění této povinnosti.



Vlastnictví napomáhá mu, aby se lépe roz­
vinula jeho osobnost, poněvadžse jím
snáze vyvíjejí ctnosti, které jsou pro osobnost
požehnáním: přičinlivost, pracovitost, smysl
pro povinnost, hospodárnost.

b) Rodina jest upevňována soukromým
vlastnictvím.

Rodičecítí v sobě povinnostzabezpečiti
své dítky i pro budoucnost -soukromévlast­
nictví je k tomu vhodným zařízením.

Rodný domek a půda rodná utužujísoudrž­
nost rodiny. Dětibývají soukromným vlast­
nictvím, převzatým od rodičů, k rodině ještě

více připoulány:c) Společnost získává soukromýmvlast­
nictvím. Když člověk pracuje na svém, přiči­
ňuje se horlivěji, než když pracuje pro maje­
tek veřejný nebo společný. Tak bývávyro­
beno statků více, než přiveřejnémvlast­
nictví, jest tedy větším ono množství statků,
jež pak bývározděleno mezi jednotlivce, takže
podíly účastníků mohou býti větší. Pak je také
možnovydatněji podporovati zařízení kul­
turníaumožňovatipokrokspolečnosti.
I pokoj ve společnostije více zajištěn,když
každému je přesně stanoveno, co je jeho.

37. Jest soukramé vlastnictví zřízeno toliko pro zájem
jednotlivců?

Z toho, co právě řečeno, je patrno, že sou­
kromé vlastnictví není zřízeno jen na to, aby
z něho měli prospěch jen jednotlivci, nýbrž že
jeho účel jestisoci áln Í, to jest že jím získá­
vá icelek. — Čímméně by se vyrobilo
hospodářských statků, tím hůře by
natom byla společnost. Kdyžtedypři
soukromém vlastnictví vyrobí se více než při
společném, větší podíl může připadnouti jed­
notlivcům. Proto jest oprávněná věta, na prvý
pohled nepochopitelná: sokromé vlast­



nictví jest zřízeno i pro účely soci­
ální.

38. Jaké je stanovisko katolické k společnému a veřej­
nemu vlastnictví?

Zkušenost věků ukázala, že při soukromo­
vlastnickém hospodaření se docílí více statků

hospodářských, že DYtedy lidstvo se trestalosamo,kdyby zavádělo všeobecněatrvale spo­
lečné nebo veřejné vlastnictví.

Avšak tím se nepraví, že by veřejné vlast­
nictví musilo býti za všech okolností nedobré
pro lidstvo. „Právem se usiluje o to, aby určité

druhy statkůbyly vyhrazeny státu,protože pro­
půjčují vlastníkům moc tak velikou, jaká nesmíýti přiznána lidem, nemá-li býti ohrožen zá­
jem celku“ (Ouadragesimo anno). Nebo zase
jsou některé podniky tak rozsáhlé a tak ná­
kladné, že jich nedovede nikdo dobře provés­
ti, jenom stát.

39.Je každé rozdělení majetku dobré? Je dohré roz­
dělení majetku, tak jak je dnes?

„Není každé rozdělení statků a bohatství
mezi lidmi způsobilé k tomu, aby se jím cíle
Bohemstanoveného docílilo vůbec nebo mě­
rou dostatečnou". „V rozdělení majetku jsou
velmi těžké závady“. „Nesmírné množství pro­
letářů na jedné straně a na druhé nesmírné
jmění poměrněmalé skupiny úžasných bohá­
čů je krajněspolehlivým důkazem, že bohat­
ství tak hojně zjednávané v našem věku prů­
myslovém není rozděleno správně a že různé
třídy nemají takového podílu na něm, jaký by
míti měly“ (Ouadragesimo anno). „Pozemské
statky mají býti spravedlivěji a přiměřenějiroz­
děleny" (Enc. Caritate Christi).

Cílemmusíbýti,aby se co největšímuočtu lidí umožnila účast na majet­
u.



Neníarcimožnáúplná rovnost majet­
ková. Akdyby se i zavedla, v krátké době
by zase zmizela, protože lidé nejsou stejně
zdraví, silní, pracovití, šetrní, důmyslní.

I velké majetky, jsou-lispravoványdo­
bře, mohou býti požehnáním pro společnost,

poněvadž mohou poskytovati takovou příle­žitost k výdělku, že si zaměstnanci stojí lépe,
než kdyby sami vlastnili drobné majetky; a
mohou podporovati takové snahy, které jsou
pro lidstvo velikým dobrodiním (na př.umění),
pro které však drobné majetky nemají dost po­

chopení.elikémajetky,jejichž účelem jest vy­
držovati ze svého výnosu důležitá a
nákladná zařízení, (nemocnice,školy, kos­

tely, semináře), musejí býti posuzovány jinaknež majetky, sloužící čistě soukromým účelům.
Ale i takové majetky musejí těm, kdo jsou na
nich zaměstnáni, platiti mzdyplně spravedlivé.

40. Jak má člověk používati výnosuz majetku a svých
příjmů? Smí s nimi nakládati docelalibovolně?

Z toho, jak používal svých příjmů a svého
majetku, bude se člověk jednou přísně odpo­
vídati před Bohem. Bůh svěřuje člově­
ku příjmy, aby byl jejich moudrým
správcem, nikoli neomezeným a ne­
zodpovědným pánem. Nejvyššímvlast­
níkem zůstává Šáh.

lověk má používati svých příjmů přede­
vším na to, aby opatřil stavu svému přiměřené
živobytí pro sebe a svou rodinu, a to tak, aby
byli i on i rodina zajištěni nejen pro přítom­
nost, nýbrž i pro budoucnost. mí také použíti
příjmů k tomu, aby rozšířil svůj podnik a dal
takto lidem příležitost k dalšímu výdělku.

Když však má přebytky, jest povinen jich
použiti pro své bližní. Neboťpřebytky svěřuje
muBůh,„aby jich používal jako dob­



rý služebník prozřetelnosti Božíku
prospěchu ostatních“ (Rerumnovarum).
Může tuto povinnost splniti tím, že koná skut­
ky milosrdenství ihned; může střádati a vyna­
ložiti nastřádaný obnos na nějaký dobrý pod­
nik; může podporovati děti přivzdělání; může

použíti na nějaký dobrý účel jiné. Ale musí býti
za všech okolností „Služebníkem prozřetelno­sti Boží.“

41. Je mravně dovoleno odkazovati svůj majetek jako
dědictví dětem, po případě 1jiným?

Ti,kdo neuznávají nutnosti rodiny, nebo kdo
zamítají soukromé vlastnictví, důsledně muse­
jí zamítati také dědictví.

Kdo však vědí, jakou cenu má rodina, ti vě­
dí,jak to na příklad vybízí otce, aby tím usilov­
něji pracoval, aby mohl něco zanechati svým
dětem, aby - až sám zavře oči - neměly život
v budoucnosti tak těžký. „Přirozeným úkolem
manželství je výchova dětí, ne pouze na něja­
kou dobu, nýbrž pro celý život;proto je příka­
zem zákona přirozeného, aby rodiče pro své
děti střádali a děti po nich dědily“ (sv. Tomáš
Aguinský).

odobně je samozřejmo,že když se uzná jed­
nou právo soukromého vlastnictví, že toto prá­
vo s sebou nese, abych směl se svým majet­
kem dle svého uznání nakládati, a smím-lisvůj
majetek neb jeho část rozdati jindy v životě,

smím to učiniti také, když dělám poslední vů­



Vedoucí činitelé v hospodářském
životě.

Osobnost jednotlivců.
42. Pročmá osobnost rozhodující důležitost | v hospo­

dářském životě? ují v
Často se myslí, že v hospodářském životě

rozhodují jenom slepé hospodářské „zákony“.
Jinde se vyskytuje blud, že stačí jen vytvořiti
dobrá zařízení, zákony, dobře organisované
podniky atd., a vše že půjde. Osobnost člově­
ka mizí, jako by se z ní stalo pouhé číslo, pou­
há jednotka v davu. Čelá velká „hnutí“ jsou
vybudována na tomto osudném omylu.

Ale i v takových hnutích již začíná svítati.
Tak vedoucí socialistický myslitel de Man do­
chází k přesvědčení: „Nejjemnějším, ale též
nejzákladnějším problémem veškeré hospo­
dářské přestavby je problém osob." Rozhodu­
jící není jen zákon, zařízení, program; rozho­
dující je především člověk, který tato zařízení
tvoří,který je provádí. Rozhodující v hos­
podářském životě je člověk, který
si razí cestu, který dovede hbitěpoužíva­
ti všech výhodných možností,které jsoukolem
něho, který si vytvoří okamžitě prostředky a
pracovní program podle daných poměrů. Kde
v hospodářském životě vyhynula tato iniciati­
va jednotlivců, kde není osobního zájmu na
věci, tam se lidstvo připravilo o dvě z nejúčin­
nějších hybných per pokroku.Duch, myšlen­
ka hýbá armádou i hospodářským životem.
- Znemožněte vzrůst samostatných, podnika­
vých, vynalézavých osobností — a odsoudili
jste lidstvo k upadání.



Sdružená svépomoc.
A3,Proč je tato sdružená svépomoc nutností?
Mají lidé potřeby a úkoly, na které nestačí

síly jednotlivého člověka,které však mohou
býti bezpotíží provedeny, když se jednotlivci
sdruží ve větší nebo menší skupiny a spojený­
mi silami pracují. Bůh žádá velmi často po li­
dech, aby sami jisté úkoly provedli, jinak
že jim svých darů nedá. A stejněBůh
žádá, aby lidé spojili své úsilí v organisované
akce. Myšlenka sdružování, i na poli hospo­
dářském, má svůj základ ve vůli Boží. - Chce­
me cíl,t.j. dostatečné množství hospodářských
statků. Kdo chce cíl, musí chtíti ipotřebné pro­
středky k jeho dosažení. Proto ve mnohých si­
tuacích je spojení sil ve svépomoci příkazemnutnosti.

44, Jsou za nynějších poměrů nutny odbor.organisace?
a) „Vybízíme, aby se tvořila mezi katolík

taková sdružení, která by byla ochránci zájmů
na poli sociálním.Tento druh sdružení
je velmi vhodným pro naše časy; u­
možňují svému členstvu, aby sizabezpečilo své
zájmy, a současně aby se zachovala víra a
mravnost" (Pius X.).

b) Odborové organisace se nemají tvořitijen
mezi dělnictvem. PiusXI. hořce lituje v Gua­
dragesimo anno, že katoličtí zaměstnava­
telé dosud tak málosizaložiliodborových or­

anisací zaměstnavatelských. Ba v Divini Re­
demptoris jim to přímo za určitých okolností
ukládá za povinnost. „Dnes se častěji přihází
v otázce mzdy, že jednotliví zaměstnavatelé
nejsou s to, aby zachovali spravedlnost, leda
když všichni zaměstnavatelé učiní dohodu, že
ji budou zachovávati. To se děje pomocíorga­
nisací zaměstnavatelů, bez kterýchžto organi­
sací je téměřnemožno předejíti konkurenční­



mu boji, jenž bývá velikým nebezpečím pro
práva dělnická. Proto jest povinností podnika­
telů a zaměstnavatelů zakládati a k dalšímu
rozvoji vésti takovéto organisace, které se stá­
vají normálním prostředkem ke splnění spra­
vedlnosti.“

c) Z týchž důvodů je nutno, aby si svá sdru­
ženítvořiliizemědělci, řemeslníci, ob­
chodníci, úředníci veřejníi soukromí.

d) Je pravda, v takových zájmových společ­
nostech je i nejedno veliké nebezpečí, že záj­
my skupiny budou přepínány na úkor spra­
vedlivých zájmů jiných skupin a celku: tak
zvanéskupinové (kolektivní) sobec­
tví, které bývá ještě tvrdší a nebezpečnější
než sobectví jednotlivců. Odpovědní činitelé
musejí nepřetržitě a pečlivě bdíti, aby hned ta­
kové smýšlení ve sdruženích potlačovali.

e) „Církev doporučuje zřizovatismíšené
ko mise (to jest v nichž zasedají zaměstnava­
telé i zaměstnanci) jako prostředek k docílení
dohody mezi nimi.“ (Sv. Stolice 5. 6. 1929).

55. Proč a pokud vyhovujedružstevnictví křesťanské
sociálníke Pk Já

Myslíme zde nejen na družstva spotřební (konsumy),

on“ výrobní,nýbrži na družstvaúvěrní(např.raifei­sen .
a) Družstevnictví, jak ukázaly předevšímrai­

feisenky,můžebýti velkým dobrodiním
pro své členy. Vylučujíc myšlenku zisku
a budujíc na zásadě svépomoci, umožňuje jim
lacinější nákup, lepší prodej, levnější úvěr. —
Školí své členy v oborech, které v životě mají
vysokou cenu. Pěstív nich myšlenku sebedů­
věry. Umožňuje jim soutěž s velkokapitálem.
A když se přiopatrném hospodaření přece do­
cílí nějakých zisků, mohou z něho býti podpo­
rovány podniky a zařízení, která jsou nutností
pro kraj, která však svou povahou jsou nevý­



nosná a odkázaná na pomoc jinou, aby se hra­
dil provozníschodek.

b) Avšak družstevnictví může býti i ne­
zdravé, když ničí samostatné živnostníky,
kteří svědomitě plnili svou společenskou úlo­
hu; když se zavádí jako přechod k budoucí so­
cialisaci; když se ho zneužívá, aby se některá
politická strana zmocnila vlády nad celkem;
zkrátka když se nedbá základní myšlenky druž­
stevnictví (to jest pomoci drobnému člověku)a
když se z něho dělá jen prostředek pro dosa­
žení různých cílů dobyvačných.

46. Znamenalo by uskutečnění „stavovského zřízení“
zisk pro lidstvo?

Stavovské zřízení záleží v tom, že všichni,
kdo jsou zaměstnáni v témže oboru výrobním
nebo konají pro společnost stejné služby, vy­
tvoří přirozenou jednotu — bez ohledu, zda
jsou zaměstnavateli či zaměstnanci. „Jako je
přirozeno, že ti, kdo bydlí blízko sebe, tvoří
obce, tak je rovněž přirozeno, že ti, kdo pracu­
jí v témže stavu nebo povolání tvoří žení
jakési" („GAuadragesimo anno.“)

Těmtostavůmaťse ponechá co největší
samospráva, aby si mohlyvyřizovatizále­
žitosti spadajícído jejich oboru svobodně, jen
když nebude jejich jednání v rozporu s obec­
ným blahem. Tímtoprávem sebeurčení se sta­
vovské zřízení, jak je žádáno přirozeným roz­
umem atedyi křesťanstvím,podstatně liší od
stavovského zřízení ve státech fašistických,
kde život „stavů“ jest určován státní mocí.

Veliký zisk, jejž vnáší stavovské zřízení do
hospodářského života, spočívá v tom: Nyní
je hospodářský život určován namnoze myš­
lenkoutřídníhoboje:ve stavovském zří­
zení je určován myšlenkou spolu­
práce.



Stát.
467.Která jest nejprvnější úloha státu v hospodářském

životě?

Prvním úkolem státu v hospodářském životě
jest chrániti právní řád, abykaždému,
což jeho jest,bylo dáváno, ponecháváno, pro­
kazováno,aby tedy nikdo nebyl ve svých hos.
podářských právech rušen.

48. Smístát sahati na vlastnická práva svých občanů:

Soukromé vlastnictví je právem přirozeným
a stát není na to, aby práva svých občanů ru­
šil, nýbrž aby je chránil. Proto soukromé vlast­
nictví jednotlivců musíi pro stát býti ne­dotknutelným.

Když však obecné blaho toho nutně vy­
žaduje, smí stát zasahovati i do soukromého
vlastnictví lidí, ale zase jen potud, pokud je to
pro obecné blaho nutně potřebí. Tu může stát

ukládati omezení v používání majetku, smí zaspravedlivou náhradu majetek i vyvlastniti.
Kdyby stát sahal na soukromý majetek bez

dostatečné příčiny, zavinil by jednu z nejtěž­
šíchchorobstátu:právní nejistotu.

k, Je v pořádku,když stát některé hospodářsképodni­
ky vede přímosám?

Jest výhodou, když některé obory hospo­
dářského života obhospodařuje stát sám. Tak
na př.když některý obor nebo podnik je tak
důležitý prospolečnost, že jeho vlastníci stá­
vají se skutečnými diktátory ve státě. Nebo
když některýpodnik je vtakových ohromných
rozměrech a vyžaduje takové prostředky, že
soukromící na tento úkol naprosto nedostačí.
Nebo když anarchie hospodářského života ně­
kde velice se rozmohla, a musíbýti ráznými či­
ny umožněn přechod k normálním poměrům.

Moderní život se svou složitostí žádá po stá­
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tu takového přímého obhospodařování v mě­
řítku stále větším. Ale při tom musí stát se míti
na pozoru,aby nebral na sebe kdejakou hos­
podářskou úlohu.

Neboťhospodářská činnost je v prvé
řadě úkolem jednotlivců a menších
společností; stát zde má zasahovatiažtam,
kde tito činitelé nestačí („subsidiární" úloha
státu v hospodářském životě). Když však stát
na sebe nabere příliš mnoho hospodářských
úloh, nemá možnosti dobře je provésti, dusí se
pod nimi,a stává se neschopným, aby provedl
své podstatné vlastní státní úkoly.

Dělnická otázka.
Dvě otázky předběžné.

50.Proč Jedělnická otázka zvláště důležitá ?

V každém stavu a povolání jsou dnes těžko­
sti. Velká řada nerozřešených obtíží jest dnes
v otázce zemědělské, živnostenské, úřednické,
v otázce svobodných povolání atd.

Avšak otázka dělnická je v současné době
nejobtížnější a nejdůležitější.

ředně počet dělnictva jest mimořádně
vysoký. V ČSR při sčítání v roce 1930bylo na­
počteno mezi obyvatelstvem 6,537.000lidí čin­
ných v povolání; ztoho patřilo ke stavu děl­
nickému (počítaje do toho služebnictvo) 3 mi­
liony485.000lidí; tedy většina obyvatel

SRpatří k dělnickému stavu.
Hospodářská situace dělnictva,

aspoň u některých skupin, zvláště nejnižších,
je dosud často neblahá a v dobách nezaměst­
nanosti se ještě zhoršuje; scházejí často i nej­
nutnější věci. U jiných stavů a vrstev jsou též

těžkosti; ale tam běží spíše o to, Bby 5e přede­šlo proletarisaci a jejím zlým následkům; u děl­



nictva běží o to, jak je z osudných následků
proletarisace vyprostiti; je snažšízabrániti, aby
člověk do vody nespadl, než tonoucího vyta­
hovati.

Avšak ještě daleko horší je situace du­
chovní. Dělnictvo,zvláštěprůmyslové,ztrati­
lo z velké části víru, z níž bralo svou duchov­
ní výživu, bylo zproletarisováno duchovně;
jest jako suchý list, který byl větrem násilně
odtržen od větve, z níž dostával přirozenou
svou výživu, a teď je hříčkou větrů a zasychá.
V málo kterém stavu jsou náboženská a mrav­
ní nebezpečí tak veliká, jako mezi proletariá­
tem.

Protoobětavápráce mezi dělnictvem
je dnes nezbytným příkazem víry.

51.Je to pravda, že námezdný poměrje celou svou pod­
statounemravný?

Proti námezdnému poměru bývají pronáše­
ny těžké obžaloby: práce lidskájeprý pou­
hým zbožím, je to poměr otrocký jímž se šla­
pe lidská důstojnost dělníka a p.; proto že ten­
to poměr musí býtiodstraněn a nahrazen as­
poň společenským poměrem, dokud nedojde
prý vůbec k zavedení společného vlastnictví.oměr námezdný nemůže se srov­
návati s poměrem otrockým. Neboť
otrok byl skutečně majetkem pánovým a to
bylo skutečně snížení důstojnostičlověka. Ale
v námezdném poměru ponechává si dělník
plně svou lidskou důstojnost, postupuje za­
městnavateli pouze svůj výkon,a to přecenení nic nedůstojného. Podobně není nedů­
stojné, když dělník pracuje podlevůle svého
zaměstnavatele, poněvadž bypotom každá
poslušnost byla zneuctění důstojnosti člověka.

Je pravda,že může býti námezdného pomě­
ru zneužito k sníženídůstojnostidělníka;ale



tím není vinen námezdný poměr sám, nýbrž
zlá vůle zaměstnavatele.

Osobnost člověka je něčím posvát­
ným a nedotknutelným: „Nikdonesmí
beztrestně sahati na důstojnost člověka, k níž
Bůh sám se chová s velikou úctou, ani mu dě­
lati překážky v úsilí odokonalost, která je v sou­
hlase s věčným životem v nebi. Ba ani kdyby
člověk chtěl sám, nemá práva dovoliti, aby se
s ním jednalo pod jeho lidskou důstojnost, ani
nemá práva se dobrovolně skláněti v nějaké
otroctví duchovní" (Rerum novarum).

Poměr kapitálu a práce.

92.+ výroba hospodářskýchstatků možna bez kapi­
a) Kapitálem rozumímetakové hospodář­

ské statky, které slouží k výrobě nových hos­
podářských statků. Kapitálem mohou býti pe­
níze, továrny, stroje, poze , suroviny a j.

bdest nesprávné, když se kapitálpokládá za něco vnitřně zlého.Když
se uzná soukromé vlastnictví, pak se tím uzná­
vá i právona užitek z majetku — zrovna tak,
jako komupatří strom,tomu patří i ovoce stro­
mu.Dále: je-li něco opravdu mým soukromým
majetkem, smím toho používatik účelům, kte­
ré uznám za dobré (pokud se ovšem tyto účely
nepříčí mravnímu řádu),a tedy i k účelům vý­

dě ečným: jinými slovy smím toho používatijako kapitálu.
Můžeovšembýti někdy kapitál ne­

spravedlivý, kdyžbyl získán způsobem

nespravedivým. na př.podvodem, placenímnespravedliv nízkých mezd a pod.

c)Při výrobě za nynějších poměrůje kapitál nutností, poněvadž má-liprá­
ce něco opravdu vyrobiti, potřebuje surovin,



budov, strojů, to jest kapitálu. Velká část hod­
noty nového zboží má svůj zdroj právě v tom­
to kapitálu, na př.v dobrých surovinách, do­
konalých strojích.

83.Jaký význam má přivýrobě statků práce ?
Vedle kapitálu je k výrobě nevy­

hnutelně nutná práce. „Ty nesmírné
statky, z nichž pozůstává bohatství lidi, tvoří
se a vycházejí z dělnických rukou, které pra­
cují buď samy nebo jsou vyzbrojeny nástroji
a stroji, a tak podivuhodně stupňují svou vý­
konnost. Ještě ani jeden národ nikdy se nepro­
pracoval k lepší a hojnějšízámožnosti,leč když
spojili své úsilí ti, kdo pracují duchem a kdo
pracují rukama" (Guadragesimo anno).

54, Jaký je tedy poměrkapitálu a práce při výrobě?
Kapitál a práce potřebují se na­

vzájem. „Nemůže býti kapitál bez práceani
práce bez kapitálu“ (Rerum novarum). Aponě­
vadž jsou takto na sebe odkázány,není správ­

-né, k S se proti sobě stavějí jako nepřátelé;jejich poměr má býti spolupráce.
96. Jak se chybovaloa chybujepři rozdílení ­

roby mezi kapitál a práctě P výnosu vý
a) Chybovala chybuje liberalism, když

přílišvelkou část výnosu chce uchvátiti pro
sebe a dělníkům chce ponechati jen tolik, aby
nějaké dělníky přece jen udržel.

) Chybuje i socialism, když učí,že prá­
ce je jediným zdrojem směnné hodnoty zboží,
že tedy dělníci mají právo na plný výnosprá­
ce a kapitálu že se má dáti jenom tolik, aby se
při výrobě udržel.

c) „Je docela nesprávné, připisuje-lise buď
jediné kapitálu nebo jediné práci to, čeho
ylo docíleno jen spojením výkon­

nosti obou; a je naprosto nesprávné,když

u



jedna z těchto složek si přisvojujeveškerý vý­
sledek díla, popírajíc účinnost složky druhé“
(Guadragesimo anno).

Arci stanoviti navlas, kolik každému z obou
činitelů přísluší,není možno; nutno se spoko­

jiti jen přibližným stanovením jejich podilu.platí-li se dělníkům spravedlivá mzda, učiní
se spravedlnosti zadost.

56. Jaké osti majík soběti kdož poskytují
výrobě kapitál a kdož poskytují práci? při

a) Dělníci „majíúplně a věrně plniti to,co
bylo svobodně a v mezích spravedlnosti do­
jednáno v pracovní smlouvě. Nemázaměstna­
vatelům dělati škody na majetku a nemá je
urážeti; má se i při hájení svých práv chrániti
násilí a nemá se dopouštěti vzpoury; nemá se

stýkati s lidmi ničemnými, kteří před ním vy­kouzlují nesplnitelné naděje a veliké sliby, če­
hož následkem bývá pozdě se dostavující lítost

a majetkové pohromy“ (Rerum novarum).b) Zaměstnavatelé „nesmějípovažova­
ti dělníků za otroky. Je spravedlivo, aby měli
v úctě jejich lidskoudůstojnost... Je hanbou
a nelidskostí, když se vykořistují lidé jako ně­
jaké zboží, aby se z nich docililo zisku, a když
se v nich cení toliko zdatnost nervů a tělesná
síla, a všecko ostatní se pokládá za nic. U děl­
níka se musí dbáti náboženství a statků du­
chovních. Proto jest povinnostízaměstnavate­
lů zaříditi, aby měl dělníkve vhodných do­
bách volno pro úkony zbožnosti; aby nebyl
vydán svodům ke zkáze a lakadlům ke hříchu;
a aby za žádnou cenu nebyl odváděn od péče
o rodinu a o lásku k šetrnosti. —Rovněž se jim
nesmí ukládati práce více, než stačí síly, a ani
ne práce, která je v rozporu s věkem a pohla­
vím. Mezi nejdůležitějšími povinnostmi zamě­
stnavatele jest, aby platil spravedlivou mzdu.“
(Rerumnovarum).



Spravedlivá mzda.
67. Spravedlivou mzdu neplatiti je hříchem do nebe vo­

lajícím
„Oklamávati někoho o spravedlivou mzdu

je velikým hříchem, který svým křikem svolá­
vá na pomstuhněvy s nebe: „Hle zadržená
mzda dělníků... křičí od vás, a volání těch,
kteří žali, vešlo v uši Pána zástupů.“ Jakub 5,4.
(Rerumnovarum).

58.Kdyje možnomzdu pokládati za spravedlivou

Aby se mzda stanovila spravedlivě, nutno
míti na zřeteli několik věcí.

a) „Především se má dělníku poskytnouti
mzda taková, aby stačila, aby mohl uživi­
ti sebe i svou rodinu. Je arci slušno,aby
i ostatní rodina podle svých silpřispívalak spo­
lečné výživě všech, jak to vídáme v rodinách
rolnických. Je však velmi zlým zlořádem,jenž
musí býti potírán všemi prostředky, když pro
nedostatečnost mzdy otcovy jsounuceny mat­

kyk výdělečné činnosti mimo domov a muse­Í zanedbávati své povinnosti jako matky a

ospodyně. Vší mocí je tedy usilovatio to, abyotcové dostávali mzdu, jež slušn
stačí na krytí společných potřeb
rodiny“ (Guadragesimoanno.

b) kdyžvýkon dělníků je nad prů­
měr hodnotný jakostía důležitostínebo
množstvím, je spravedlivo, aby dostal mzdu
vyšší.

c) Přistanovení spravedlivé mzdy nutno po­
čítati s únosností podniku: někdy je
menším zlem, když podnik platí menší mzdy,
ale provozse udržuje přece, než kdyby platilmzdy, jaké se za řádných poměrů mají platiti,
ale podnik by se musel zavříti a nezaměstna­
nost by se zhoršila.

d) Nejsoupro celek dobré ani mzdy pří­



liš nízké ani příliš vysoké. Kde jsou
mzdy nízké, tam je nedostatek, dělnická třída
nemá zač kupovati; odbyt zboží vázne a proto
váznei provoz v továrnách. Když jsou mzdy
přílišvysoké, snadno jsou spotřebitelé přetíže­
ni, což má zase vliv na odbyt; ale především
zaměstnavatelé vzhledem na vysoké mzdy se
snaží počet zaměstnanců co nejvíce omeziti,
zavádějí raději racionalisaci, co nejvýkonnější
stroje. A armáda nezaměstnaných roste. Nepo­
může potom ukazovati pyšně na vysokoumzdu
deseti tisíc privilegovaných, skvěle placených
dělníků v racionalisované továrně, kdyžstati­
síce jsou buď bez zaměstnání nebo mají jen
mzdy hladové.

59. Co se myslí „odproleotarisováním“?

Mzdamusíbýti tak vysoká, aby si dělník
mohl dělati i úspory a nastřádati si
časem nějaký majetek (nejlépenemovi­tý); jinými slovy,aby byloumožněno odprole­
tarisování.Dokudnedojde k odproletarisování,
není naděje na mír ve společnosti. Lidé, kteří
nemají co ztratit, kterým na ničem nezáleží,
jsou věčně nakloněni k rozvratům. „Nikdo af
si nenamlouvá, že je možno účinně uhájiti ve­
řejný pořádek, pokoj a mír v lidské společno­
sti proti živlům revolučním, nepřikročí-li se
mužně a bezodkladně k provádění tohoto pří­

kazu“ j. odproletarisování)" (Ouadragesimoanno).

60. Jaký vztah má k edlivé mzdě sociální poji­
vaky; sprav poj

Mzda dělníka má býti taková, aby to,co vy­
dělá za normálních poměrů člověk ve svém
výdělečném věku, stačilo mu na slušné živo­
bytí nejen v tomto výdělečném věku,nýbrž i v
období, kdy už pro stářínebo chorobu nebude
moci vydělávati. Mimo to, život dělnický jest



vystaven velkým nebezpečím nemoci, neza­
městnanosti, úrazu, při některých povoláních i
smrti. Proto jest vítati jako veliký čin pro děl­
nictvo, když se zavádí sociální pojištění, na něž
přispívají dělnícisami, zaměstnavatelé a stát.

Je pravda, pokud je dělník zdráv, pociťuje
odvádění příspěvkůjako osobní ztrátu, a ostat­
ní zdraví dělnícise svého osobního stanoviska

nejednou i vysloví názor, že pojištění je bře­menem a že bymělo odpadnout. Kdo však jen
jednou viděl strašnou bídu, do níž upadne ži­
vitel i jeho rodina, přijde-li na něho nemoc,
a odnikud není pomoci, ten chápe, jakým
ulehčením pro proletářský život je
pojištění právě ve dnech nejkritič­tějších. A kdyžčlověk, jenž dovede s lás­
kou k bližnímu správně ocenit sociální pojiš­

tění, proti závadám v pojištění se vyskytují­cím mluví, činí tak nikoliv z odporu protimyš­

lence pojištění, nýbrž právě z velké láskyk ní,aby byla očištěna od lidských nedokonalostí,
a mohla tím dokonaleji rozvinouti své požeh­
nané účinky.

Některé jiné současné
požadavky dělnické.

61. Co souditi o dav se zvýšilaúčast dělní­
ků naspráv podnik váš

a) Po převratě byl tento požadavek vyslo­
vován s velikým důrazem, a výsledek byl, že
byly uzákoněnyzávodní výbory pro větší pod­
niky.

bj Myšlenka má zdravé jádro. Je do­
bré, když dělník je co nejvíce i duchem při­
poután k podniku, když má jistý vliv na jeho
chod. Pak pracuje ochotněji; pak i trpělivěji
snáší případné nesnáze v provozu, poněvadž
těžkosti, při nichž jsme sami spolupůsobili, po



případě i spoluzavinili, snášíme mnohem leh­
čeji, než když rozhodovali jenom jiní. Je dále
dobré, když dělníci mají možnost uplatniti své
dobré nápady a zkušenosti. Zvláště v dobách,
kdy myšienka demokracie a sebeurčení bývá
stále zdaůrazňovana,je vhodné, pokud to jen
jde, pouzíti dělníků nejen pro výkonnou práci,
nýbrž i ku správě.

c)Ale aby tato spoluúčast dělníků na správě
podniků byla na prospěch a ne na škodu pod­
niku, je nutno překonávati veliké překážky.
Dělníci se často dívají na věci jen se svého o­
mezeného hlediska, a nikoli se zřetelem k cel­
kové složité situaci. Bývají ve své jednostran­
nosti často velmi tvrdošijní. —Nemají někdy
smyslu pro zachovávání tajemství podniku
o situaci tinanční, obchodní a výrobní. Nema­
jí dost vzdělání, aby mohli chápati mnohé nut­
né opatření a těžko jest jim mnohý obtížný
problém vysvětliti.

A tak jejich spoluúčast bývá mnohdy ne­
plodná, a oni sami ztrácejí proto na ní zájem.
Někdy bývá tato spoluúčast na správě dokon­
ce brzdou podniku.

Ulohou jest, vychovávati dělníky tak,
aby pro spoluúčast na správě víca více zráli.

62. Čo souditi o požadavkudělníků, měli účast na
čistém zisku podniku? aby

I v tomto požadavku jest zdravá
myšlenka. Kdyžmá podnik slušné zisky: jev pořádku,když přilepší i svýmdělníkům.Když
dostanou spravedlivou mzdu a v letech úspě­
chu ještě podíl na čistém zisku, to jenom utu­
žuje oddanost rozumných dělníků k podniku.

Ale nějakých zvláštních účinků nelze čekati
ani od tohoto zařízení. Předně v přidělování
podilu vidí dělnictvo jen jakousi formu almuž­



ny, a moderní dělník s odporem odmítá kaž­
dou almužnu: „Jen nám dejte to,co nám patří,
almužnu si nechejtel“ Dále podíl, kterého se
jednotlivci dostane, bývá často velmi daleko
za očekáváním. Dále účast na zisku se určuje

hodně pozdě. musí se čekat,až účty za správnírok byly vypracovány. Když dokonce se při­
děluje nestejnoměrně na základě tajných mě­
řítek, to může morálku a chuť k práciv továr­
ně ještě dokonce otráviti; v podělených vidí
se nadhaněči, tajní donašeči, slidiči továrníko­
vi, placenínepřátelé svých druhů.

de však podíl na čistém zisku se přikazuje
upřímně,bez postranních úmyslů,za vzájemné
důvěry mezi zaměstnavateli a zeměstnanci,tam
bývá zdrojem sociálního požehnání.

63. Cosouditi o dalším zkracování pracovní doby?

Nelze namítati nic proti tomu, aby pracovní
doba byla proti dosavadním zákonným usta­
novením snížena, neboť racionalisací výkon­
nost strojů velmi stoupla a mnoho dělníků u­

adlo do nezaměstnanosti.Je nutno co nejvíce
idí zařaditido výrobního procesu, protožehos­

podářské statky mají živiti všecko lidstvo,ane­udou-li státy pečovati o to, aby lidé nalezli
výživu v práci, budou musiti vynakládati o­
hromné obnosy na nezaměstnanéa ještě nésti
také všecky zhoubné následky, které jdou ru­
ku v ruce s nezaměstnaností.

Ale ovšem, zavede-li se zkrácení pracovní
doby, nutno zase činiti opatření, aby volných

chvil dělníci užili ke svému prospěchu, nikolizhoubně (problém „volných chvil“).

64. Který jest základní předpoklad,aby všecky moderní

sociální vymoženosti byly pro dělnictvo požehná­m

Jedním z nejdůležitějšíchpředpokladů, abyse zlepšilopostavení dělnické třídy jest mrav­
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ní výchova dělnictva. Každéprávo nese
s sebou odpovědnost. Čímvětší práva, tím
větší povinnosti. Čím větší práva a úlohy
si dělnictvo získává, tím vyspělejší smysl pro
povinnost je nutný, to jest tím dokonalejší
mravnost v dělnické třídě musí býti. Nejlepší

zařízenía nejlépe myšlené zákony mohou sestáti metlou pro společnost, když lidé,kteří je

provádějí nejsou umravnění. A práva v ru­ou člověka neumravněného jsou jako ostrý
veliký nůž vrukou dítěte.

Naopak, čím více byla v lidech vypěstěna
mravnost, tím svědomitěji budou používati

všech svých práv ku prospěchu svému vlast­nímu, své dělnické třídy, svého státu.
Protože pak náboženství jest nejvyšší mrav­

ní silou, musí býti jedním z hlavních cílů: ná­
vrat dělnické třídy ke Kristul

Trojí vadný směr.
1. Kapitalism.

65.Cojest kapitalism?

Kapitalism je taková hospodářská soustava,

M které zvláště význačná úloha připadá kapi­tálu.
Středověký řemeslník nepotřeboval k zaří­

zení své dílny přílišmnoho peněz; hlavní věcí
bylo, aby sám a jeho dělníci dobře pracovali
(nekapitalistická soustava). Moderní továrny
si nemůže vybudovati a zaříditinikdo, leda kdo
si dovede opatřiti veliký kapitál; a dále musí
si opatřiti i veliký kapitál do provozu, aby měl
na suroviny, na mzdy, aby mohl zákazníkům
čekati. I v továrně je potřebí lidské práce, ale
nejlepší práce, kdyby nebylo ohromného ka­

Para) by nespravila nic (kapitalistickásou­stava).



68. Je kapitalism mravně dobrý či špatný?
Kapitalism„není vadný již svou pod­

statou" (Guadragesimoanno). Jsou v něm i
prvky dobré: Technický pokrok. Osobní při­
činlivost a vynalézavost. Důmyslné používání
všech možností na světovém trhu. Snahadodá­
vati lidem výrobky laciné. Budování velikých

podniků, jako moderní doprava po moři, že­eznicí, letadly. Sprostředkování výměny zbo­
ŽÍ i mezi zeměmi nejvzdálenějšími, atd. Všecky
tyto věci, pokud jsou ve správných mezích,
mohou býti velikou službou prolidstvo.

Ale v praksi kapitalism bývá na
mnoňých místech pro lidi neštěs­tím. Častojeho nejvyšším cílem je nikoliv
sloužitilidstvu,nýbrždocíliti nejvyšších
zisků. Kde tato touha jej ovládne, pak mune­
ní svatým nic: dělníkům platí mzdy nespra­
vedlivě nízké, dělníky staršíbezcitně propouš­
tí z práce, odírá spotřebitele vysokýmicenami
zboží, ubíjí v bezcitné soutěži všecky, kdo mu
přijdou do cesty, stát hledí dostati do své mo­
ci, aby vším zákonodárstvím i správou sloužil
jen jeho zájmům, nedbá neděle, svátků a vů­
bec zákonů Božích a církevních. Všude a ve

všem uplatňuje tvrdé právo silnějšího. A vý­sledkem této nezkrocené touhy po ziskua nad­
vláděje,že „veškerý život hospodář.
ský se stal příšerně tvrdým, bezcit­
ným, ukrutným" (Guadragesimoanno.)

Kapitalism může vykonati mnoho dobrého
pro lidstvo. Ale jen pod jednou podmínkou:
Když odloží svou bezmeznou touhu po zisku a

7 Žse pokorněpostavído služeb potřebidstva.
2. Socialism.

67.Cochce soclalism?
Socialism chce pomoci dělnické třídětím, že

by se třídním bojem většímajetky pře­



vedly do vlastnictví státu, a že by se tak vy­
tvořila nová společnost bez třídních rozporů,
která by zabezpečovala pozemské štěstí vše­
mu pracujícímu lidu.

Socialismse ve svých požadavcích velmi
zmírnil. Dřívežádalzespočenštění všech vý­
robních prostředků; dnes drobnémajetky chce
ponechati soukromým vlastníkům. Dříve byl
pro bezohlednýtřídníboj, kterýsnásilíma kru­
tostí dobývá proletariátu práva; dnes je ve
svém vystupování proti „měšťáctvu“mnohem
mírnější.

68.Smí býti katolík socialistou?

Někteří katolíci se domnívají, že by člověk
mohl beze všeho býti socialistou. Dovolávají
se toho, že socialism si získal značné zásluh
o dělnickou třídu,vůbec o vítězství s ravedl.
nosti pro utlačované. — Je to pravda, že so­
cialism jisté zásluhy o dělnickou třídu má. Po­
silňoval ji v odvaze k boji, a ve mnohých otáz­
kách dělnického zákonodárství přišel sdobrý­
mi zákony. Velmi také přispělk tomu, že pro­
letariát, dříve jako prach rozptýlený, se spojil.

Přesto však prokatolíka jest závazným toto
stanovisko: „Nikdonemůže býti záro­
veň dobrým katolíkem a opravdo­
vým socialistou" (Guadragesimoanno.)

avním důvodem je, že opravdový socialism
neuznává nadpřirozeného života a nechce zná­
ti leda jenom život pozemský: pravý smysl ži­
vota že je pozemské štěstí.

Tatopraktická nevěra prostupuje
celou soustavu socialismu („Marxův dě­
jinný materialism“) a působí v náboženském
ohledus jistotou téměřneodvratnou na ztrátu
víry u stoupenců. A tak získal-li si socialism
jisté zásluhy o hmotné zlepšení v dělnické tří­
dě,způsobil této tříděztrátydaleko



větší a nenahraditelné vohledu ná­boženském.
Socialism bývá i těžkým nebezpečím pro

osobní svobodu jednotlivců;osudněpřepíná
práva společnosti a zespolečenštěné (kolekti­
visované) výroby. „Tato ztráta lidské důstoj­
nosti, jíž je nutno se podrobiti při„zespolečen­
štěném“výrobním procesu, snadno prý bude
vyvážena hojnostístatků společensky vyrobe­
ných, jichž se dostane jednotlivcům“ (Gudra­
gesimo anno). Ale hospodářské statky jsou jen
prostředkem, nikolinejvyšším cílem
člověkal

I z jiných důvodů je socialism pro opravdo­
vého katolíka nepřijatelný. Rodinu pokládá
za záležitost čistě lidskou, zbavuje ji nadpřiro­
zených sil, zcela ji podřizuje světským záko­
nům. Práci zbavil posvátného vztahu k věč­
nosti, oloupil ji o nadpřirozené posvěcení a
snížil ji na pouhý - a v praksi často nenávidě­
ný - prostředek k opatření chleba. Ze školy
chcevypuditi náboženství.Stát mápřetrhnou­
ti všecky vztahy k církvi a k náboženství. Atd.

Takév hospodářském životě másoci­
alism nauky pro křesťananepřijatelné, na pří­
klad o všeobecném zespolečenštěnívýrobních
prostředků, pokud dosáhly jistých rozměrů, ­
učení, že kapitál je jenom naloupen na děl­
nictvu, - že práce má nárok na plný výnos
díla a jiné.

3. Komunism.

69. Jaký je vnitřní vztah mez! komunismem a socialis­mem
Komunismjevpodstatědoopravdypro­

vedený socialis m.Obavycházejíz týchž
základních nauk. Kdežto však socialism sou­
časný setkav se se skutečným životem a jeho
potřebami couvl a zmírnil v praksi svůj divo­



ký program, komunism nekompromisně trvá
na radikálním programu nejen v teorii, nýbrž
i v praxi.

avní jeho programové body jsou: nejost­
řejšítřídní boj, vystupňovaný v diktaturu pro­
letariátu, bezohledně a třebas i nejkrvavějšími

rostředky potírající všecky, kdo nepatří
proletariátu. Uplné zničení soukromého

vlastnictví. Nenávistný vyhlazovací boj proti
všemu náboženství.

„Komunism je protináboženský svou pod­
statou a pokládá náboženství za„opiumprolid“,

protože rý náboženské pravdy, odkazujíce zaob, odvádějí proletáře od úsilí o dosažení
ráje sovětského, jenž je na této zemi.“ (Divini
Redemptoris).

70. Čímje to, že se komunism mohl tak rychle žířiti ?

Komunism navazuje na skutečné potřeby a
na oprávněné požadavky; slibuje, že odstraní
zlořády, zaviněné liberalistickým hospodář­
stvím, že spravedlivěji rozdělí hospodářské
statky. Probouzí ve svých stoupencích žhavou
víru, že vytvoří novou, lepší společnost. Všech
zlořádů dovede velmi účinněagitačně využíti.

Komunismuspracuje dále propagandou, kte­
ré snad v dějinách se nevyrovná žádná jiná
propaganda, co do jednotnosti a promyšleno­
sti ústředního vedení, co do množství států,
v nichž se provádí, co do rozmanitosti prostřed­
ků, jimiž pracuje (denní tisk, brožury, schůze,
kino, divadlo, teror atd.), co do finančních pro­
středků.
—Velikou výhodou komunismu je,že tisk z vel­
ké části umlčuje jeho hříchy, a že veliká část
tisku i inteligence mu dělá tiché spojence.

„Kde se podařilo komunismu zapustit koře­
ny a vládnout, tam všemi prostředky usiloval
o zničení (a prohlašujeto otevřeně) křesťanské
kultury a náboženství až do samých základů a



zháší v srdcích lidí a zvláště mládeže každou

vzpomínku na ně" (Divini Redemptoris).omunism ničí nejsurovější rukou i nejkrás­
nější památky křesťanskékultury. Rozvrací ne­
slýchaným způsobem rodinu. Nicmu nejsou
životy a nejpřirozenější práva lidská. Teror ko­
munistický krátkoucestou vraždí a stíná i své
bývalé spolupracovníky, když nesouhlasí ve
všem s držiteli nejvyšší moci. Komunism se ne­
zastaví ani před nejhroznějšími a v největším

rozsahu prováděnými zločiny. „Celé národyjsou v nebezpečí, že upadnou v barbarství ješ­
tě horší než bylo to, ve kterém se brodila nej­
větší část lidstva připříchodu Vykupitele" (Di­
vini Redemptoris).



ŽIVOT OBČANSKÝ

Politika.
72.V kolikerém smyslu se užívá slova „politika“?

Ve trojím:
a) Politikou se rozumí péče o obecné blaho

pozemské.
Obecným blahem se rozumí všecky ty pod­

mínky, které musejí býti ve státě uskutečněny,
aby se v něm mohlo jednotlivcům dobře žíti.
Aby mohla ryba dobře žíti, musí nejen sama
býti zdráva, nýbrž musí i kolem ní býtidosta­
tečné množství zdravé vody; tak má-li se život
občanů řádně rozvinouti, musí stát ve veřej­
ném životě zajistiti některé všeobecné pod­
mínky. Jsou to na příklad: veřejná mravnost,
právní bezpečnost, dobrý poměr se sousední­
mi státy, příznivé podmínky pro zemědělství,
průmysl, řemeslo a jiné stavy, dobré zákono­
dárství dělnické, dobré dopravní prostředky,
vyspělé školství, ochrana náboženství a rodi:

ny. Soubortěchto přízní ch podmínek jme­nujeme obecným blahem. Kdejsou tyto pod­
mínky uskutečněny, tam se snaživý jednotli­
vec snadno propracuje i k blahu osobnímu.

Politika pečuje o obecné blaho pozemské;
pečovati o blaho věčné jest úlohou společ­
nosti jiné,Církve. Stát ovšem máCírkvi v této
její úloze býti nápomocen.

b) Jindy se politikou rozumí politika stra­



nická, t.j. uskutečňováníprogramu strany a
péče o zájmy stranya jejích stoupenců.

c) Konečně někdy se politika chápe ve

smyslu zcela špatném: jako mazanost,prohnanost, intrikářství, které se neohlíží na
to, používá-li prostředkůmravně dobrých ne­
bo zlých, jen kdyžvedou k cíli.

73.Jakó stanoviskozaujímá k politiceCírkev?

a) UkolemCírkve není pečovati o blaho po­
zemské. Poněvadž tedy politika se obírá po­
zemskými záležitostmi, proto se Církev politi­
kou přímo neobírá. Má tudíž křesťan v otáz­
kách politického života volnost jednati podle
svého vědomí a svědomí.

b) Tato jeho volnost však není naprostá. Ne­
boťpolitiku provádí člověk, a člověk ve všem
svém jednání, tedy i v politické činnosti, jepo­
vinen se říditi mravním řádem,jejž podle usta­
novení Božího střeží a vykládáCírkev. Bůh dá­
le nestvořil společnosti tak, že by v ní měl člo­
věk svůj poslední cíl, nýbrž pozemský život
jest jen přípravou na život věčný a jeho po­
čátkem. Život pozemskýa život věčný jsou si­
ce od sebe odlišné, ale jsou spolu spojeny, ja­
ko je tělo spojeno s duší. Proto má Církev na

politice zájem předně potud, aby vnívevšech otázkách byl zachován mrav­nířád.
c) Mnohé záležitosti veřejného života mají

dvojí stránku; musí se o ně zajímati i Církev
i stát. Na příklad manželství, škola, hřbitovy,
veřejné postavení Církve. Takové otázky te­
dy nesporně patří mezi záležitosti politické;

atří však stejně i mezi záležitosti církevní, ne­
oť podstatněrozhodují o náboženském živo­

tě. Kdyžse tedy Církev obírá takovými věcmi,
to nenís její strany politika, to jen

lnění náboženských povinností,
teré jí Kristus uložil.



75.Jaké je základní stanovisko katolíka k politice?
a)Katolík nesmí podceňovati po­

litickou práci achovati se k ní odmítavě
vůbec nebo aspoň netečně. „Učastniti se po­
litického života náleží mezi povinnosti křes­
fanské lásky, neboť každý občan má, pokud
mu to možno, přispívati ku blahu svého náro­
da“ (Pius XI., 24. 11. 1933). „Katolíci by se pro­

řešili proti své těžké povinnosti, kdyby se ne­
zajímali podle svých schopností o„polckéotázky v obci, v zemi, v státě“ (Pius XI..24. 6.
1928).„Nechtíti míti nic s veřejnými záleži­
tostmi by znamenalo nechtíti ničím přispěti
k obecnému blahu a nechtíti nic pro ně udě­
lati, a to by bylo hříchem; a to tím více, poně­
vadž katolíci již učením, k němuž se hlásí, jsou
vybízeni, aby vše konali co nejdokonaleji a
nejsvědomitěji. Naopak budou-li oni nečinni,
zmocní se snadno rozhodování lidé, k nimž
není možno míti velké důvěry. A to by bylo
nebezpečím i pro křesťanskou víru; neboť

o všem by rozhodovali jen lidé protiCírkvi za­
ujatí ne přátelsky; a katolíci by byli bezmocni“v XIII., enc. Immortale Dei).

b) Čím větší má kdo schopnosti,
vliv a vůbec čím příznivějšípodmínky, tím ví­
ce jest povinenpracovati v politice, chápané
v ušlechtilém slova smyslu.

Lidé mladí nemají přímo zasahovati do
politického života, protože jim ještě chybí ži­
votní zkušenost, rozhled a rozvážnost; mají se
však vzdělávati a vůbec připravovati, aby jed­
nou mohli dělati politiku co nejlepší.

c)Politika stranická musísenezbytně
konati ve službách obecného blaha. Politici,
kteří ji konají proti obecnému blahu, dopouš­
tějí se hříchu, a to mnohdy velmi těžkého.

d) Politikuve smyslu intrikánství kato­
lík at odmítá.



Společnost.
75. Potřebuječlověk společnosti ?

a) Společnost je pro člověka po­
třebná. Neboťčlověkmánejrozmanitějšípo­
třeby, aby mohl svou existenci zachovati; a

ještě četnější jsou tyto potřeby, má-li se doko­nale rozvinouti i po stránce kulturní.Mnohé
potřeby dovede si ukojiti svým vlastním při­
činěním; mnohé však jenom tehdy, když žije
ve společnosti. Dále protože jednotlivé společ­
nosti nedovedou ukojiti všech potřeb, je nut­
na pro člověka, zvláště kulturního, celá sou­
stava společností, od nejmenších až po veliké.
Tak právo tvořiti si společnosti jest vepsáno
v samu přirozenost člověka, čili právo sdružo­
vací patří k přirozeným právům člověka; ještě

jinak.právo sdružovací má svůj zá­lad ve vůli Boží.
Příklady společností: rodina, obec, národ,

stát, různé spolky kulturní, hospodářské a pod.
b) Člověku je Bohem ponechána veliká vol­

nost, aby si tato sdružení uspořádal tak, jak
jeho rozum a svobodná vůle uzná za dobré.
evné základní formy předepsala moudrost

Boží jen některým druhům společností, jako
manželství a Církvi.

c) Učelem společnosti jest, aby pomáhala
člověku k dokonalejšímu rozvoji. Společnosti
tedy, které by člověka činily horším nebo vů­
bec mu byly jen na překážku, ztrácejí existenč­
ní oprávnění, a stát jedná správně, když je ruší.

a Poněvadž společnost lidská a jednotlivéolečnosti jsou pomocníky člověka, má si
jich vážiti a pro ně pracovati.

Poznámka. Zde se zmínímejen o dvouzávažných spo­
lečnostech: národě a Církvi. Společnost rodinná byla pro­
brána již výše, a společnosti státní bude věnován zvláštní



a) Národem rozumíme takovou skupinu
lidí, kterou spojuje v jeden celek vědomí, že
mají stejnou minulost, stejné úkoly v přítom­
nosti, stejný jazyk, stejnou tradici, území, ná­
boženství.

Dříve se hlavní váha kladla na stejný původ(ná-rod, od roditi se) a na zevnější znaky. As­
poň některé z těchto zevnějších znaků jsou
nutností; avšak nejdůležitější je rys duševní
(mentalita): vědomí sounáležitosti, jistý jednot­
ný ráz cítění, nazírání, cílů.

b) Národnostjest vzácným statkem
člověka. Duše průměrného člověka je zvláště
citliva k tomu, co se vztahuje k našim předkům,
k dějinám našeho národa, k rodné půdě, k rod­
né chalupě, k národnímu kroji, písním, vůbec
kulturním prvkům a tradicím národa. Ve sty­
ku s takovými národními hodnotami se pro­

bouzejí v naší duši sy které jinak by bylyv nás zůstaly utajeny. Bůhsám vložil donaší
duše vědomí, že patříme k národnímu celku.
On vložil v nás pocitlásky k němu a vnukává
v nás chuť k obětem pro národ. Zanedbává
jednu z nejúčinnějších vloh v člověku, kdo ne­
navazuje na přirozenouvlasteneckou náklon­
nost v člověku a nepoužívá jí, aby tím jistěji
pomáhal duši k rozvoji.

c)Katolík je povinen býti věrným
své národnosti. - Odrodilectví jest
skvrnou na povaze. Každýnárod má
i své slabosti; jest záslužné, když katolík pra­
cuje o jejich odstranění. Stejně je záslužné,
když pracuje, aby duchovní i hmotné statky
národní byly neztenčeně zachovány, když
pracuje, aby příznivé schopnosti a možnosti
v národě byly dobře zužitkovány, když ko­
nečně pracuje, aby národní kultura se vyvinu­
la co nejdokonaleji, aby hospodářské poměry



se utvářily co nejpříznivěji, aby náboženský
život se vyvinul v národě co nejlépe.

71.Jaké stanovisko má zaujímati katolík k Církvi?

a) Církevmá za úkolpečovatio nejvyššía nejdůležitější statky člověka:o je­
ho věčnou spásu. Jenom nekonečná Láska
Božídovede vymysliti a darovati lidstvu něco
tak velikého, jako je Církev. Církev v překy­
pující míře vyhovuje potřebámčlověka, nejis­
tě hledajícíhocestu k Bohu:dává mu víc, než
se odvažuje žádati, dává mu bezpečné vede­
ní, dává mu i potřebné duchovní pro­
středky, aby cíle své cesty mohl dosíci.

Pro svůj účel a pro svůj původ jest Církev
vznešenější společností než která­
'koli společnost jiná.

Jest společností dokonalou, protože jí
byly od Boha propůjčeny všecky potřebné

rostředky, aby mohla své poslání splniti. —
est společností neodvislou, svobodnou,

protože Bůh chce, aby mohla své velké úkoly
řádně splniti; nemohla by jich splniti, kdyby

byle o h ázána na milost a nemilost společnos­tí jiných.

b roto má si katolík býti vědom, že žádnáspolečnost nemůže mu prokázati dobrodiní tak
veliká jako Církev, má jí býti vděčen,
má býti naplněn svatou radostí, žejest jejím členem, má jejípráva hájiti,má

se přičiňovati, aby její velikost byla stále vícejípoznávána a uznávána i od lidí, kdojí dosud
neznají.

Stát.
78. CoJe stát?

Stát je společnost, která je řízena jednotnou
autoritou, kteráje vybavená svrchovanou mo­



cí přikazovací a donucovací, která má za účel
obecné pozemské blaho a pokud možno vlast­
ní určité území.

79.Jaký jest účel státu?

a) Jsou pozemské potřeby, kterých nedove­
dou ukojiti ani jednotlivci ani menší společ­
nosti. Musí býti nějaká společnost veliká, obe­

pínající všecky příslušníky onoho celku; spo­ečnost, která dovede vytvořitidíla a podnik­
nouti akce, které mají důležitostpro celek a
které mohou býti provedeny jenom soustře­
děním všech sil. Musí dále zde býti společnost,
která může i donucovacími prostře Y praco­
vati a donutiti živly odstředivé, aby i ony se
připojily k společnému podnikání.

Bůh sám jest posledním zdrojem
státu. Neboť nestvořil člověka tak, aby jej
vybavil sám vším potřebným, nýbrž dal li­
dem vlohu společenskou, aby si opatřili spoje­
ným úsilím mnohou věc sami. Stát jest, proto­
že Bůh chtěl, aby člověk žil ve státě. Stát mu
má poskytovati řadudober. Státjest tedy velko­
lepým Bohem chtěným instrumentem, aby jím
byly opatřovány pro lidstvo nezbytné statky
potřebné pro obecné blaho.

b) Tento účel státu zahrnuje v sobě dvojí
věc: Štát má předněchránititi práva
svých občanů, ato jak uvnitřhranic,tak i
proti nepřátelům ze zahraničí.

Za druhé stát má také sám svou vlastní čin­
nostívytvářeti příznivé podmínky,
podnikati akce a budovati díla, která jsou nut­
na pro obecné blaho, která však jsou nad síly
jednotlivců a menších společností.

90. Je státu nezbytně zapotřebí?

Člověk by se - jak jest patrno již z účelu stá­
tu - nemohl plně a všestranně vyvinouti, kdy­



by nebylo velké společnosti pozemské, jakou
je stát. Nemusil by to sice býti zrovna stát ve

svá nynější podobě. Ale nějaký stát by to mu­sil býti.

81. Je zapotřebí ve státě autority, a to autori háze­
jící od Boha? " fu poc

a) Vestátě jsou nejen občané, kteřímajísmysl
pro společné zájmy, nýbrž i takoví, kteří nera­
di spolupracují s jinými nebo kteříjsou dokon­
ce živly rozkladnými a protispolečenskými. Ti
musejí býti donuceni, aby společným záj­
mům neškodili. — Je dále možno, i když spo­
lečný cíl byl stanoven, k němu spěti různými
cestami;musítedy býti někdo, kdo rozhod­
ne, která z možných cest má býti zvolena.

b) Autorita má svůj původ od Boha.
Neboť autorita znamená nadřízenost, znamená
moc zavazovati bližního i ve svědomí; lidé
však sami o sobě jsou si rovní; aby tedy nadří­
zený mohl ukládati závazky ve svědomí své­
mu podřízenému, k tomu musí míti zmocnění
od někoho vyššího - od Boha, jenž je pánem
všech lidí. „Každý buď poddán mocnostem
vyšším; neboť není mocnosti, leč od Boha,a ty,
které jsou, od Boha zřízeny jsou. Proto kdo se
protiví mocnosti, zřízení Božímu se protiví, ti
pak, kteří se protiví, odsouzení sobě zjednají“
(K Římanům 13, 1—2).„Skrze mne králové kra­
lujía zákonodárci vykonávají právo; skrze mne
panují knížata a vladaři stanoví spravedlnost"
(Přísloví 8, 15—16).

c) Ale vždyť přece, na př. v demokracii, ob­
čané si volí představitele státní moci a tedy
se zdá, jakoby lidé udíleli vladař­
skou moc.— Nikoli.Moc vladařskouudílí to­
liko Bůh.„Takovou volbou jest vladař označen,
neudílejí se mu však již tím práva vladařská; a
nepřenáší se tím na něho moc, nýbrž určuje



se toliko, kdo ji má vykonávati“ (Enc. Diatur­num).
d) Tento původ/autority z Bohanení zesla­

bením, snížením autority, nýbrž je­
jím upevněním a nejvyšším zabez­
p.eč ením.Pak se příkazůmjejímdostává nad­
přirozené důstojnosti a důrazu. Naopak když
autorita jest odtržena od Boha,zeslabuje ji to
a ničí. „Nic nebude ve světě znamenati auto­
rita, nebude-li se opírati o autoritu velebnosti
Boží,a nebude pevnou přísaha, nepřisáhá-li se
ve jménu Bohaživého... Jak se může udrže­
ti v platnosti jakákoli smlouva nebo jakou ce­
nu může míti dohoda, kde chybí záruka svě­
domí, kde padla veškerá víra v Boha, veškerá
bázeň Božít Když byla rozvrácena tato základ­
na, padá s ní každý mravní zákon, a pak není
prostředku, jímž by se mohlo zabrániti postup­
nému, ale nevyhnutelnému zhroucení národů,
rodiny, státu, i samé lidské kultury“ (Enc. Di­
vini Redemptoris).

82.Jest jenomJediná dobrá forma vlády?

Někdy se mluví tak, jakoby jen jediná forma
vlády byla nejlepší pro všecky časy apoměry.

Avšak jsou velmi rozmanité stupně kultury
u národů, jejich mravní stav, dějinný vývoj;
proto za různých poměrů různé for­
my vlády splní nejlépe svou úlohu.
Za určitých okolností nejlépe prospěje národu
tato forma, za jiných jiná. „Nenídůvodu, proč
by církev nesouhlasila aťjižs vládou osoby je­
diné, nebo s vládou více osob, jen když tato
vláda je spravedliváa mácílemobecnéblaho.
Proto když zde není viny proti spravedlivosti,
nebrání se národům vytvořiti si takovou ústa­

vu, jež by byla přiměřenějšíbuď jejich povazenebo jejich tradicím a zvykům“ (Enc. Diutur­
num). „Právo vladařské není samo o sobě vá­
záno na určitou státní formu; je dobře možno



vybrati si tu neb onu, jen když opravdu účín­ně uskutečňuje obecné blaho" (Enc. Immorta­
le.

Ukutečné oměry určitého národa mohou
však velmi důrazněvyžadovati určité formy
státní moci a brániti se proti této formě by
mohlo znamenati těžce se proviniti na obec­
ném blahu. Tak na př.kulturní úroveň našeho
národa, jeho dějinný vývoj, jeho nynější smý­
šlení jsou takové, že forma demokratická mu
za daných poměrů odpovídá nejlépe.

Povinnosti státu.
83. Která Je základní povinnost státu?

Základnípovinností státu jest sloužiti o­
becnému blahu. Musí přivšem jednání
míti na zřeteli prospěch celku. Bylo by tedy
přímoproti účelu státu, kdyby vládnoucí zne­
užívali své státní moci na úkor spravedlnosti a
naúkorcelkuve prospěch svůj osob­
ní nebo své rodiny nebo své politické strany
nebo svého stavu.

84. Kterou činností plní stát tuto svou úlohu?

a)Vydáváním zákonů. Zákonymusejí
býti spravedlivé: abyibřemenabylaspra­
vedlivé rozdělena i výhody rovnoměrně roz­
vrženy.Vždyť státní moc zákonodárná má býti
obrazem zákonodárné moci Boží,a Bůh jest ve
svých zákonech nejvýš spravedlivý. Zákon

podstatně nespravedlivý není zá­onem, anutno pracovati o jeho odstranění.
Neboť účelem zákonů jest mezi jiným, aby byl
zabezpečen ve státě vnitřní mír; nemůže v
býti skutečného míru, když veliká část občan­
stva pociťuje,že se na nich děje křivda.

Zákony mají nejen potíratizlo ve státě, ný­
brž i vytvářeti podmínky pro všestranný roz­



voj co nejdokonalejší; mají nejen počítati s po­
třebami přítomnými,nýbrž prozíravě mysliti i

otřeby budoucnosti.
b)Prováděním zákonů neboli ve­

řejnou správou. Uřednícimajísvědomitě
a přesně prováděti zákony, nenadržujíce ani
jednotlivcům ani skupinám. Jsou představiteli
státní moci, nikoli stranníky. Musejí si býti vě­
domi, že jejich úkolem není šikanovati a trápi­
ti lidi zbytečným puntičkářstvím, nýbrž s jed­
né strany ochotná a osvícená službaobčanstvu,
s druhé svědomité zastupování potřeb obecné­
ho blaha.

Zvláště aťsvědomitost a spravedlnost zacho­
vávají ti úředníci,kteří hospodaří se stát­
ními penězi a rozdělují státní prostředky.

c) Soudnictvím. Soudcovémusejísi býtivědomi toho, že jsou představíteli vyšší spra­
vedlnosti. Dobřeje ve státě, ve kterém
je naprostá důvěra ve spravedlivosta nestrannost soudů.

d) Řádným vedením státních pod­
niků. Stát má při hospodaření na svých stat­
cích, podnicích a vůbec při své hospodářské
činnosti býti soukromému podnikánívzorem
svědomitosti, obezřetnosti, hospodárnosti.

85.Smí stát na sobe strhovati všecka práva?
a)Takzvanýtotální stát" chcena svém

území konati vše, co uzná za dobré, a
nechce dbáti při tom práv jiných lidí a společ­
ností, když mu při tom zavazejí.Tvrdí, že ostat­
ní mají práv jen tolik, kolik on jim přizná. —
Takový stát nechce býti pokorným nástrojem
v rukou Božích ve službách obecného blaha,
nýbrž chce býti modlou, které se má podříditi
vše.

b) Stejně by bylo chybou, kdyby stát chtěl
sámkonatii věci, na které docela do­
bře stačí jednotlivci, a kdybyzbytečně



připíralna sebe stále nové a nové takové úko­Y (etatism). „To,co mohou jednotliví lidé pro­
vésti na vlastní odpovědnost a svým vlastním
přičiněním, nemá se jim bráti z rukou a přená­
šeti na společnost; stejně je nespravedlností,
když se převádí na větší a vyšší společnost to,
co mohou vykonati a dobře provésti společ­
nosti menší a nižší. Má tedy státní moc záleži­
tosti a starosti méně důležité - které ji ostatně
velmi rozptylují - přenechávati k vyřizování
nižším sdružením; tak bude moci s větší svo­
bodou, energií a účinností prováděti všecko to,
co je jejím zvláštním úkolem“ (Enc.Auadrage­
simo anno).

86. Jaká práva musí ponechávatistát jednotlivcům,ro­
dinám, menším sdružením, Církvi, Bohu?

Aťstát ponechá dostatečnou svobodu jed­

notlivcům.Čím vyspělejšíbudoujednotliv­ci, čím vyvinutější budejejich iniciativnost,
čím důležitější úkoly jim budou moci býti svě­
řeny, tím silnější bude stát. „Bude-li každý z nás
z křemene, je celý národ z kvádrů." Žádný stát
nemá přebytek takovýchsamostatných duchů.

Aťponechá stát svobodu rodinám. Rodi­

na je žírná půda. z níž vyrůstají zdravé klasyjednotlivých občanů; čím zesláblejší je půda
rodinná, tím mdlejší,méněcennější občany do­
dává státu. Stát zabíjel by sám sebe,
kdyby stále více chtěl sámpohltiti
rodinu a její úkoly.

Aťfponechávástát dostatečnou svobodu men­
ším společnostem:spolkům, družstvům,
stavům.Vyrůstají z přirozenoprávníhozákla­
du. Při rozsáhlé centralisaci taková skupina a
její členové se nemohou uplatniti, jsou příliš
nepatrní v takovém množství, jejich hlas tam
zaniká; ve skupinách menších, kde jich není
tak mnoho, kde si členové dobře rozumějí a
neostýchají se před sebou, mohou vzniknouti



velmi užitečné náměty a mohou být provede­ny velmi cenné akce. Ideálema sílou státního
životanesmíbýti uniformita, nýbrž roz­
manitost uspořádaná v jednotu.

Aťponechá stát dostatečnou svobodu také
Církvi. Není naprosto nutné, aby mezi obě­
ma těmito vrcholnými společnostmi byla řev­
nivost; přirozený poměr mezi nimi je spoluprá­
ce, která ostatně jest požehnáním pro každou
z nich. Umožňuje-li státCírkvi,aby mohla plně
rozvinouti svou působnost na duše, dostává
v náhradu vzácné statky: umravněnost obča­
nů, svědomitost úřednictva, upevnění autori­
ty, nadpřirozenou pomoca jiné. Stát zase může

írk- i poskytnouti podporu v jejích snahách,
právní ochranu, odstraňování různých překá­
žek zevnějších.Těží z takové spolupráce Círk­
ve a státu především občanstvo, které pro svůj
život potřebuje obou těchto společností.

Stát ovšerh musí svědomitě plniti i své zá­
vazky vůči Bohu. Neboť od Boha jsou nejen
jednotlivci,nýbrž i společnost,i stát.Mají tedy
oha ctíti - také veřejně - nejen jednotlivci,

nýbrž i stát, jakožto stát. A jako stát právem
smí a musí žádati, aby to, co jest císařovo, dá­
valo se císaři, tak zase i Bůh jakožto nejvyšší
Tvůrce, Pán a Cíl našeho světa, smí a musí žá­
dati, aby také stát dával, což Božího jest, Bohu.

Povinnosti občana k státu.

87.any Jost základní poměr katolického občana k stá­

Katolík nevidí ve svém státu cosi cizího, ný­
brž cosi, co v podstatě vyplývá z jeho vlast­
ní bytosti; vidí v něm Bohem chtěné zařízení,
kterého i sám potřebuje pro své pozemské bla­
ho. Tomuto svému státu je povinen spravedl­
ností a láskou- ještě ve větší míře,než je spra ­



vedlností a láskou povinen svým jednotlivým
bližním. Kdo jakkoli svou vinou oslabuje stát a
jeho vliv, jest jako člověk, jenž bezmyšlenko­
vitě poškozuje střechu, okna a snad i základy
domu, v němž sám bydlí; jako kdo nebezpeč­
ně poškozuje stroj a pneumatiku autobusu,
v němž sám má na nebezpečné cestě jeti. Na­
opak čím bezvadnější a čímdůmyslněji vypra­
ven bude dům, v němž bydlím, tím lépe se bu­
de v něm bydleti i mně; čím bezpečněji bude
autobusi v nejmenších jednotlivostech zařízen,
tím bezpečněji se v něm pojede i mně, čím lé­
pe bude vybaven stát,tím lépe bude i pro mne.

Smýšlení občana, který vidí ve svém státě
jen nepřítele, proti němuž se stále jen zlobí,
který vidí na něm jen chyby, který ve všem
mu podkládá špatné úmysly, který nemá ani

trochu porozumění pro jeho těžkosti a potře­by, jest smýšlení vyloženě nekřesťanské a ne­
přirozené.

88.Jaké povinnostimáobčanke státu podrobněji?
a) Předevšímmáse za svůj stát a za je­

ho ředitele modliti. Tato povinnostzní
modernímu člověku cize a někomu i naivně.
Kdo však ví, jaké těžké úkoly má stát a před­
stavitelé státní moci a jak lidské síly jsou ne­
dostatečné, kdo dále z víry zná význam mod­
litby a její nutnost, ten pochopí, jakou je to ne­
smírnou škodou pro představitele státní moci
i pro stát sám, když se občanstvo přestalo za
ně modliti, jakoby lidské síly stačily na všech­
no.

b) je povinen poslouchati zákonů.
Občan úzkoprsý vidí v zákonech jen bič, kte­
rý jej ustavičně chce bolestně po zádech šle­
hat a před nímž stále musí obratně uskakova­
ti. Občan správného křesťanského smýšlení
vidí v nich dobře uvážené cesty, po kterých
se má dospěti k obecnému blahu.



c) pomáhati nésti státní břemena:
latiti spravedlivé daně. Stát má

těžké povinnosti finanční, a pořád nové další
úkoly sociální se mu ukládají. Musí tedy míti
i finanční prostředky, aby mohl požadavkům,
které se naň kladou, dostáti,

konati službu vojenskou. Kdyžstáty
ostatní jsou vyzbrojeny, nemůže ten neb onen
stát zůstati bezstarostným, protože v okamži­
ku by se stal kořistí lačného souseda, se všemi
důsledky pro jednotlivce i pro stát.

d)přijímati ochotně občanské fun­
kce v zastupitelstvu obecním a okresním,v o­
becních knihovnách, ve školních výborech,
vůbec v zařízeních kulturních, sociálních, hos­
podářských, charitativních. Kdyby katolíci se
chovali odmítavě, rádi zaskočí jiní, atakového
úředního nebo poloúředního zařízení se pak
snadno zneužije pro úmysly nekalé.

e) potírati zlořá ť které se snad dostátního života vloudily. Kdyžse to koná s ú­

myslem, aby zlořády byly ýceny, to neníjednání mravně závadné. Naopak potírati e­
nergicky zákonnými prostředky závady, aby
stát byltím dokonalejší a pevnější, jest činem
velké lásky ke státu. Nesmí se to ovšem díti
ze zásadní kritisovačnosti a nespokojenosti vů­
či státu ani z věčného mrzoutství. Musíse dále
při tom postupovati s úctou, poslušností, spra­
vedlností a láskou ke státu.

f)je potřebí,aby se občané záhy při­
pravovali a aby připravovali svoje
děti, aby byly vyspělými občany.
Neboť státi se řádným občanem, který v nej­
rozmanitějších oborech veřejného života stojí

plně na výši, není věc snadná, a vyžaduje dů­
adné přípravy a zkušeností. ajto potřebnépoznatky a dovednost může si člověk opatřiti

přiměřenoučetbou, stykem se zkušenými lid­
mi, pozorováním a přemýšlením, ale přede­



vším prací: jako se chůzi naučím nejlépe tím,
že chodím, tak práci v jistém oboru se nejlépe
naučím právě prací.

Občanské povinnosti v demo­
kracii.

89. Proč ukládá demokratická ústava občanu zvláštní
povinnosti k státu?

Demokracie dává občanu větší práva a vliv
na vedení státu než jiné vládní formy.Ale vět­
ším právům odpovídá vždy nadru­
hé straně i větší míra povinností.
V demokracii občan svým volebním lístkem
spoluurčuje směr, jímž se bude ubírati stát, a
má volnější dráhu a větší možnost, aby i sám
byl zvolen k řízení osudů státu na tom nebo
onom úseku. Aby však mohl tato svá práva
vykonávati osvíceně a spožehnáním pro sebe
i pro celek, musí si osvojiti jisté vlastnosti a
předpoklady, kterých by míti nemusil, kdyby
řízení státu bylo jinými obstaráno tak, že by
sám měl při tom jen úlohu trpnou.

Protov demokracii jest i každý ob­
čan do jisté míry odpověden zato,co se ve státě děje. A když by katolík
nepoužíval svých občanských práv, bude se
jednou z toho před Bohem těžce odpovídati,
a to tím více, poněvadž čím více se stavějí ka­
tolíci ve veřejných záležitostech stranou, tím
více strhují na sebe všecku moc živly nebez­
pečné.

90,Kterájsoututozvláštnípovinnostiobčanav demo­a

a)Afse řádněobeznámí se svými prá­
vy a povinnostmi. Musíse zajímatio ve­
řejný život,aspoň o jeho důležité otázky.Musí
býti obeznámen s příslušnými zákony. Musísi



opatřiti dobrý tisk, který by jej neskresle­ně poučoval o událostech apodával k nim ne­
zabarveně potřebný výklad.

b) Dělati věcnou politiku spoluprá­
ce.

c) Svědomitěplniti svou povinnostvolební. Prokatolíkaza demokracie jest po­
vinností, aby se voleb účastnil, aby se postaral,
by byl ve volebních listinách. Když má v ru­
kou volební lístek, tu rozhoduje nejen o záj­

mech svých, nýbrž i o osudu státu, o blahusvých bližních, o postavení Církve, o právech
Božích.A i když by byla volba dobrého kan­
didáta zajištěna,přece jest povinností jíti k vol­

bě: jednsk je možno tím zvýšiti „kouzlo vel­kých čísel“,jednak dá se nerozhodným a méně

samostatným (kterých je vždy dosti) dobrýpříklad.
d)Katolíci ať jsou při své veřejné

práci svorni.
Právě na svornost kladou papežové opět a

opět nejvyšší důraz. Tak Pius XI.v jedné ze
svých posledních velikých encyklik DiviniRe­
demptoris: „Na všecky své dítky, každé spo­
lečenské třídy, každého národa, obracíme se
s novou a ještě důtklivější výzvouke svornos­
ti. Vícekrát již naše otcovské srdce bylo trpce
zarmouceno rozpory mezi katolíky, rozpory,
které vrhají do bratrovražedných zápasů syny
téže matky Církve; rozpory, které bývají Čas­
to malicherné ve svých příčinách, ale vždy o­
sudné ve svých následcích.Tak býváme svěd­

ky že lidé rozvratu, i když jich není mnoho,těží z těchto svárů, rozdmýchávají je a nako­
nec se jim podaří jejich plán, aby se katolíci

otírali navzájem... Ti, kdo pracují, aby zvý­
ili rozpory mezikatolíky, berou na sebe straš­

nou odpovědnostpřed Bohema před Církví“.



91. Smí katolík býti příslušníkem kterékoli politické
strany, jen když mu vyhovuje?

a) Cesty, které vedou k dosažení obecného
blaha, mohou býti různé. Katolík má plné prá­
vo, aby si vyvolil takový program, takovou
stranu, kterápodle jeho nejlepšího vědomí a
svědomí mu nejlépe vyhovuje.

b) Ale tato volnost jest pro katolíka omeze­
na velmi přísnoupodmínkou: „Katolíci mohou
bez jakýchkolinámitekvstoupiti dopolitických

stran,jen když tyto dávají bezpečnouzáruku, že dbají práv Božícha že za­
chovávají zákony Církve" (PiusXI.4.2. 1931).„Nic nebrání katolíkům,aby vstupo­
vali do politické strany, v jejímž programu
a v jejíž činnosti není nic,co byse pří­
čilo Božímu a církevnímu zákonu“ (Pius
XI. 6.11. 1929). To jest ostatně samozřejmostí

pro katolíka, který beredo opravdy Kristovoslovo: „Co pomůže člověku, kdybycelý svět
získal, ale na duši škodu trpěl?"

c) Je zradou na víře - jest blaživým„poňle­dem propeklo - jest přežalostným pohledem
pro Krista,když politickéstrany stojící
na křesťanských základechse navzá­
jem bez lásky a bez citu potírají.

92. Kteréjsou chorobydemokracie,přednimiž se má
míti katolík dobřenapozoru?

a)Kritisovačnost. Kritikasamao sobě
nemusí býti zlá, může býti i velmi zdravá. Ale
musíto býti kritika konstruktivní, jež chce zlep­
šovat, nikolijen stálé zásadní slídění po chy­
bách a chybičkách. Taková stále vrtající kriti­
sovačnost povahu nakonec zcela otráví.

b) Demagogie, které neběžío obecné bla­
ho, nýbrž jen o získání přízně davů, a proto
staví do popředíjen věci, které davům lichotí
nebo vůbec hoví.



c)Podceňování protivníků: vše,co
navrhuje protivná strana, je špatné a musí býti
„Strháno“,vše,co udělala neb navrhuje vlastní
strana, musíbýti do nebe vychvalovánol

d)Slepávíra v neomylnost vetšiny
s podceňováním kvality.Většina rozhodla, vět­
šina má pravdu. Nezáleží na tom, aby návrh
byl vnitřně pevný, aby ti, kdo jej odhlasovali,
měli dostatečnou odbornou způsobilost v do­
tyčné otázce. Většina odhlasovala, stačí.

e) Rejdy tisku, který svým podáváním u­
dálostí situaci často spíše kalí než zjasňuje, ně­

zdy z důvodů sensačnosti, jindy z demagogie,jindy ve službách zištných.

Co dělati při domnělých nebo
skutečných přehmatech

státní moci.
93. Smí katolík pracovati o svržení zřízené moci a

o změnu vládní formy?

a) Když je v některém státě zřízena vládnímoca slušněplní svou povinnost, není do­voleno usilovati o násilný převrat.
„Kdo se protiví mocnosti, protiví se zřízení
Božímu“ K ímanům 13, 2). „Poddáni buďte
všelikému zřízení lidskému proBoha" (I.Pet­
rova 2, 13).A kdyby i přinesla nová vláda ně­
jaké reformy: stoupenci staré vlády by se brá­
nili, a tak nedošlo byse ke klidu. Není možno

budovati řád ve státě na soustavně a nepře­

itě prováděném principu revoluce. I ti, kdorevolučně se dostali k vládě, žádají loyálnost,
to jest aby jich občané poslouchali a nebouřili
se.

b) Nic však nevadí, když se usilujeo zlepše­
ní ústavya o nápravupoměrůprostředky
spravedlivými a zákonnýmiakdyžse



při tom zachovává poslušnost a úcta k zákon­
né autoritě.

c) Když byla nová vláda ustálena (i když
snad cesta, jak se dostala k moci, byla mravně
závadná),jest povinností katolíků za­
chovati jí věrnost. Nesmějítedy usilo­
vati o znovazavedení staré vládní formy a
o návrat staré dynastie; jest neznalostí katolic­
ké mravovědy, kdyžsi takové kruhy přikláda­
jí jméno „legitimisté“.Neboť účelem vlády
není soukromé blaho určité rodiny,
nýbrž obecné blaho; autoritanenísama
pro svůj zájem, nýbrž pro celek. Když tedy
jsou poměry ustáleny již jinak, usilovali o ná­
vrat starých řádůnení legitimismem,nýbrž pro­
tizákonností. Sr. těžké výtky papežů těm ka­
tolickým kruhům francouzským, kteřínechtěli
uznati republiku a pořád ještě snili o zavedení
královlády dřívějšípanovnické rodiny.

0%. Jaksi mají počínatikatolíci ve výminečném přípa.dě, dvě stát vydává zákony jistě nespra ivé?
Jednáme zde jen o zákonech jistě nespra­

vedlivých. Neboť snadno se může státi, že se
některé zákony zdají tomu neb onomu obča­
nu nespravedlivými,nebo že je pokládá se své­
ho osobního hlediskaza jistě nespravedli­
vé, kdežto s hlediska celku jsou nutností a te­

dy spravedlivé.1. Kdyžse dávají zékony, které jsou jistě
nespravedlivé a přitomiproti mravnosti nebo
proti vyšším příkazůmBožím,pak to nejsou
vlastně zákony, poněvadž podstatnou

odmínkou zákona, jest aby sloužil obecnému
lahu;zákonnemravný všaktéto podmínce vy­

hověti nemůže. V takovém případě platí pro
křesťana slovo apoštolů: „Více slušíposloucha­
ti Boha než lidí" (Skutky apoštolské 5, 29).Kde
zákon žádá jednání proti zákonu Božímu,tam
křesťan nesmí ustoupiti a musí přinésti i nej­



větší oběti pozemské. Tak když se poúřední­cích v Německu žádá odpad od. Církve:„Tu
se došlo k bodu, kde běží o statky nejvyšší a
poslední, ospásu nebo o záhubu, a kde tudíž
pro věřícíhocesta hr dinské statečnostije
jedinou cestou spásy ...Těm,kdo se domnívají,
že by mohli se zevnějším vystoupením z Círk­
ve spojiti vnitřní věrnost k ní,ať je vážnou vý­
strahou slovo Spasitelovo: „Kdomne zapřepřed
lidmi, toho i já zapru před Otcem svým, jenž
je v nebesích“ (Lukáš 12,9). (Encyklika „S pal­
čivou starostí“).

2) Když zákony jsou nespravedlivé, ale ni­
koli vnitřně nemravné, a kdyby se občan bo­
jem proti nim dostal do situace ještě horší, je
moudřejšítrpně jich poslouchati a
vyčkati vhodného okamžiku,kdy bude možno
úspěšně proti nim vystoupiti.

3) Kdykoliv je naděje, že se docílí odvolání
nespravedlivých zákonů, ať je o to s nej­
větším úsilím a s nejpromyšleněj­
ším plánem pracováno.Af se přitompo­
užívá prostředků jen mravně přípustných a ú­
měrných důležitosti věci.

95. Je mravně dovolena
Ked nů vzpouraprotizákonnévrch­

a)Všeobecněvzato revoluce dovole­
na není, poněvadž je to vzpoura proti zákon­
né vrchnosti. Oslavovati revoluci jako prostře­
dek vůbec mravně dovolený je nebezpečím
pro každý stát, a je znemožněním stálosti a tr­
vání státu.

b) Za jistých podmínek nebyla by revoluce
hříchem. Musilyby však v takovém případě

dány následující předpoklady, a to nikolijenněkterý z nich, nýbrž všecky:
1.Statky, které jsou nespravedlivou vládou

těžce ohroženy, musejípatřiti k nejvyšším



statkům člověka: spásaduše,život,zdra­
ví, majetek.

2. Všichni rozvážní lidé, a zvláště lidé vel­
kého rozhledu a spolehlivého úsudku, uzná­
vají neudržitelnost tohotostavu.

3. Takovíto rozvážní lidé usuzují, že zdar je
pravděpodobný, že tedy není se třeba obáva­
ti, že povstání bude potlačenoa že situace bu­
de ještě horší než teď.

4.Nepoužívá se přiní prostředkůnelidských.
5. Napřed se prokázalo, že všecky mírnější

prostředky jsou účinné.
Důvod dovolenostitakové vzpoury formu­

luje sv. Tomáš Aguinský takto: aková vláda
„není spravedlivá, poněvadž jejím cílem není
obecné blaho, nýbrž zájem soukromý. Protozvrácení takové vlády nemá pova­
hu vzpoury" (Summatheologica II. II. 102,
2 ad 3).Není tedy revolucionářem ten, jenž se
brání, protože koná vlastně jen oprávněnou
sebeobranu, nýbrž ten, kdo ohrožuje jeho nej­

vyšší statky.
9 Jevelmi nebezpečné pohrávatisilehkomyslněsrevolucí, neboťsnad­

no se jí může rozpoutati strašná občanská vál­
ka, jejíž následky bývají daleko hroznější než
zla, jimž se měl udělati konec. A nebývá říd­
kým zjevem, že revoluce požírá i své vlastní
strůjce.

Mezinárodní vztahy.

96. Proč Je v naží doběnutno přihlížeti | k mezinárod­

a)Všecko lidstvo jest jedinou ro­
dino u Boží. JsmevšichnidítkamitéhožOtce.
Je pravda, že národové jsou na různém stupni
kulturního vývoje, že mají různé schopnosti,
přednosti a nedostatky. Alerůznost schopnos­



tí nemusí znamenat nepřátelství; vždyť pak sé
mohou národy navzájem doplňovati: mohou
se od sebe přiučovati, přejímati duchovní
i hmotné statky od sebe, pomáhati sinavzájem:
v kultuře,hospodářství, sociálním vývoji, v ná­
boženském ohledu.

b) Národy jsou také navzájem na
sebe odkázány; a zvláštěnynízdokonale­
ním dopravy spojitost mezi národy ve všech
směrech jest velmi složitá a mnohonásobná.
Veliká část továren by musila zastaviti práci,
kdyby nedostávala různých surovin z ciziny
ne o kdyby svých výrobků nemohla dodáva­
ti do zahraničí. Mnohýstát by upadl v hlad,
kdyby mu nedodávala cizina zemědělských
plodin, a zase jiný stát by nevěděl, co si počí­
nati s nadbytkem úrody. Světse moderním vý­
vojem stal spojitou nádobou. Tuto skutečnost
člověk prostě uznati musí, ať již je jí potěšen
nebo zarmoucen.

c) Tento stav vyžaduje nutně i jakési mezi­
národní mravouky, kteráby lidinutkala,
aby při svém jednání stále počítali i s tím, jakéúčinky budou míti jejich činy na život ostat­
ních národů, aby tedy měli na paměti vždy,
čeho vyžaduje toto mezinárodní soužití. Ve­
dle obecného blaha státního vystupuje stále
důtklivěji do popředí i obecné blaho meziná­
rodní.

d)Společnost národů v Ženevějest
ředstavitelkou těchto potřebmezinárodního
ivota, a to představitelkou důležitou. Ale do­

sud její činnost pro mezinárodní blaho je vel­mi nedokonalá. Neboťjejí členové jsou ochot­
ni poslouchati jejích rozhodnutí jen potud, po­
kud jsou jejich zájmům příznivá,ale pánovitě
odmítají její směrnice, když jsou v rozporu

s jejich zájmy, i když jsou to zájmy nízce so­c



e) Mezinárodní soužití nutně aduje od
státůjinýchctností,které mnohémuná­
rodu, zvláště jsou-li v něm mocné
sklony k výbojnosti, nejsou příliš
snadné: spravedlnost,láska,skromnost,ano
i jisté sebezapírání a trpělivost.

97. Co souditi o nacionalismu a imperialismu národů?

a)Nacionalismemrozumí setakovépře­
pínání oddanosti svému národu, že člověk ne­
chce uznati předností a rovnocennosti jiných
národů, zato nechce viděti chyb vlastního ná­
roda, jeho přednosti vidí většími, chtěl by,aby
všecky ostatní národy převzaly jazyk, kultu­
ru a snad i politickou vládu od jeho národa.
Tak aby tedy jeho národ byl pln slávy a moci
a ostatní byly zastíněny a zdály se méněcen­
nými a odvislými.

Nacionalism je nauka nekřesťan.­
ská. Takový národ jde jenom za svouctižádos­
tivostí; nechce uznati, že všecky národy mají
stejně právo na život; že všecky mají právo,
aby se vůči nim zachovala spravedlnost a lás­
ka; že vnucovati jinému národu svou vládu, u­
váděti jej v odvislost a zacházeti s ním podle
práva silnějšího je zrovna tak protimravnímu
řádu, je zrovna tak hříchem, jakokdyž se tak
jedná s jednotlivým člověkem, ba hříchemješ­
tě větším, poněvadž se zde páše nespravedl­
nost na takovém velikém počtu příslušníkůná­
roda a národů.

b) Ještě ve větším stupni jest proti mravní­

mu řádu imperialism, který chce prosaditi stůjcostůjstále další rozpínání vlastní­
ho národa, aťpolitické, aby jiné národy si
podrobil v politickouodvislost, ať hospodář­
ské, aby vykořisťoval jiné národy a sám bo­
hatl nespravedlivými zisky nadřenými a na­
loupenými u nich.



Sobectví a tvrdost u jednotlivců bývají čas­
to až nelidské.Ale sobecký kořistnický
impe rialism národů bývá mnohdy ještětvrdší a nelidštější.

98. Jaké stanovisko zaujímá křesťank válce?

a) Válkaútočnáje jednímz nejstrašněj­
ších zjevů v království Božímna ze­
mi: dítky rodiny Božíse navzájemv tisících a
desetitisících vraždí a mrzačí!Je jedním z nej­
hroznějších zločinů; neboťve válce oteví­
rají se dokořán brány nejrozmanitějším zloči­
nům a nemravnostem, a nejdražší statky lidí

bývají hromadně ničeny. -Válka je docela ne­vhodný prostředekk zjednání spravedlnosti;
neboť vítězem velmi často - jako při souboji ­
bývá nikoli ten, jehož věc je spravedlivější, ný­
brž kdo je brutálnější a silnější.-Válka je kata­
strofou pro lidstvo zvláště dnes, kdy vzhledem

na tuhou spojitost národů válečnýpo­žár, třeba ve svém počátku jen místní, snadno
se může státi požárem světovým, a kdy rafino­

vanost zbraní úžasně stupňuje „výkonnost“ ar­mád.
Proto válka útočná jako jeden z největších

zločinů je zákonem Božím zakázána: „Neza­iješl“
) A přece, jest až ku podivu, jako v otázce

války je lidstvo nepolepšitelně slepé.Po kaž­
dé válce, u společných ohromných vojenských

hrobů při bojištích a při pohledu na zástupyvojenských zmrzačených invalidů se ozývá
slavnostní předsevzetí: „Již nikdy válku!l“Ale
za několik let pod tou nebo onou záminkou
stojí lidstvo ve válce zase, a zpracovanézástu­
py poulicích manifestují: „Čest národa toho

ál Chceme válku!"
c)Válka obranná jest dovolena. —

Má právosebeobrany jednotlivec. Má právo
a také povinnost sebeobrany i stát. Opatrný



musí býti národ zvláště tehdy, když jest ob­
klopen státy dobývačnými a bezohlednými.

Za takových okolností i nákladné vy­
držování armádi pěstění brannosti
v národě jest mravně dovoleno, ba
i záslužno, koná-li se vše v mezích, jak
toho poměryskutečně vyžadují.

Avšak i válka obranná smí býti vedena jen
tehdy, když je patrno, že je jí na obhájení ná­
rodních statků skutečně zapotřebí. Dáleza
všech okolností nesmí býti při válce používá­
no metod nelidských, zakázanýchprávem me­
zinárodním.

d) Musí býti snahou,aby lidstvo bylo
vychováváno pro mír, aby z dušívý­
chovou byly vymycovány ty pudy,které nut­ně vedou k válce. Musejí dálebezohledně
býti jako největší škůdcové lidstva pranýřová­
ny ty živly zřejmé i podzemní, které buď ve­
řejněnebo potají štvou do válek.
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Dr. Bedřich Vašek

SOCIÁLNÍ KATECHISMUS

Knihu vydalo
Sdružení Katolické omladiny

Československé
v Brně 1937

Vytiskla
knihtiskárna

Františka Navrátila
v Břeclavi



TISKOVÁ OPRAVA:

Na straně 52. čtvrtý řádek z dola chybí následující otáz­
ka: 70.Je komunismus dobrý, či je neštěstímlidstva?

Na straně 56. má býtí místo čísla 75 číslo 74.



Je třeba budovat nový sociální a hospodářský řád na zá­
sadách Kristových, který by zabezpečil každému takovou
existenci, aby mohl žíti i se svou rodinou v dostatku.

Co potřebujeme k vybudování tohoto
nového řádu?

1.)Především nežistné, obětavé, vytr­
valé a žádných překážek se neleka­
jící práce všech katolíků.

2.)Organisace. Jednotlivecsám
v takové akci neznamená ničeho.Spo­
jíme-li se však v silnou organisaci a
budeme vytrvale pracovat, dosáhne­
me jistě svého cíle.

Proto!
Přihlaste se k práci za nový sociální a hospodářský řád
v zemi Moravskoslezské do řad katolické Omladiny,v Če­
chách, na Slovensku a Podkarpatské Rusido řad katolické
Mládeže, studující do řad katolického studentstva. Infor­
mace Vám zašle Svaz organisací katolické mládeže vČSR
se sídlem v Brně Běhounská ul. 22-24.

Provádějte příkaz arcibiskupa Stojana:

»Do města i na dědinu katolickou
Omladinu«

a příkaz

»SKMskupinuna každoudědinu«
Přikaždé skupině zařiďte dětskou besídku a v ní soustře­
dujte školní mládež.

Čtěte a odebírejte časopis »Naše Omladina«,který čtenáře
soustavně vychovává k práci a k boji za nový křesťanský,
sociální a hospodářský řád.- Předplatné 12až 14Kč ročně.



SOCIÁLNÍ NAUKU CÍRKVEPODÁVAJÍ PODROB­
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dání 1935, 3 Kč.

Pia XI.CASTICONNUBII,
o křesťanském manželství, 1935,3Kč.
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Dil I. Život sociální 1937,37Kč.Di1II:Spra­
vedlnost vživotě hospodářském (rozebrá­
no). Díl III. Sociální práce (rozebráno).
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